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Mocsonyi şi şoviniştii unguri.
De un timp íncóce s’a făcut, 

precum seim, mare sgomot în foile 
maghiare, ca Românii din Transil
vania, Bănat şi ţâra Ungurésca vor 
se’şî schimbe politica, părăsind pasivi
tatea şi aruncendu-se de-a berbelecul 
în valurile politicei maghiare, care 
de mult aştâptă sé-i înghită.

La timpul seu am arătat ceti
torilor noştri, unde ţintesc aceste 
apucături ale foilor ungureşt i şi mai 
în urma s’au şi vecţut ghiarele mâ
ţei din sac la Arad, când contele 
Ştefan Tisza a eşit cu tromful „fră
ţietăţii maghiaro-românea. De-atunci 
íncóce gazetele din Pesta n’au vor
bit, decât de cuminţenia acelor Ro
mâni, car! în frunte cu episcopul 
G-oldiş nisuesc a pune capét tuturor 
neînţelegerilor, dând mâna cu ma
ghiarismul domnitor.

Din aceste visuri plăcute des
pre viitórea conlucrare a Românilor 
la marile scopuri şi probleme ale 
maghiarismului au fost deşteptaţi 
şoviniştii dela pressa maghiară prin- 
tr’o serisóre a d-lui Dr. Alesandru 
Mocsonyi, ce a fost publicată filele 
acestea în foile românesc!. In scri- 
sórea acésta, pe care a adresat’o 
d-lui Dr. Raţiu, dându-şî părerea pri
vitor la situaţiunea de faţă a parti
dului naţional român, d-1 Al. Mo
csonyi cjice între a lte le :

„Se fim odată pe deplin în curat 
„despre aceea, că noi puterei de 
„stat nu-’i putem opune nici o re
zistenţă activă, din contră nici pu- 
„terea de stat nu póte sé frângă 
„resistenţa nostră pasivă — decă 
„suntem bărbaţi. Puterea de stat ne 
„póte opri a păşi înainte, dér nu ne 
„póte sili a da índérét. Cu un cu
r e n t?  puterea de stat póte sé îm 
„pedece întregul organism al par
tidu lu i naţional în libera sa miş- 
„care, dér nu esistă putere părnen- 
„téscá, care ar fi în stare sé distrugă 
„organismul partidului nostru — fără 
„de noi. AstăcjÎ deci parola luptei

„nóstre naţionale are sé fiă: restitutio 
„in integrum. Unica armă ne este : 
„ resistenţa pasivă. Şi unic corecta ţi
n u tă  este: a nu părăsi nici cât uq 
„fir de pér terenul legal, dér a sus- 
„ţinâ cu tótá tăria sufletésca basele 
„de drept ale organisaţiunei nóstre 
„politice, ale partidului naţional.w

Firesce, că limbagiul acesta n’a 
plăcut nicî-decum şoviniştilor dela 
pressa maghiară şi aşa ei au început 
din nou a-şi bate capul cu „pasivi
tatea Românilor^. Ou cunoscutul lor 
fariseism se íntréba gazetarii un
guri : cum se póte. că d-1 Alesandru 
Mocsonyi, un Român avut şi dis
tins, cuminte şi învâţat, odinioră 
membru al dietei ungare, vine acum 
şi proclamă din nou politica parti
dei naţionale române: resistenţa pa
sivă, care după şoviniştî nu este, de
cât o negare şi sfruntare a statului 
maghiar?

E învederat, că resistenţa pa
sivă nu se prea unesce cu „frăţieta- 
teau proclamată la Arad; dér tot 
aşa de învederat este, că drepturile 
şi libertatea partidului naţional ro
mân, basate pe legi şi pe constitu- 
ţiă, sunt acjí călcate în picidre. De 
aşa ceva înse nu vor sé scie şovi
niştii unguri. Ei găsesc a fi lucru 
firesc sé se sugrume totă mişcarea, 
chiar şi pe teren legal, a Români
lor şi totuşi sé se cérá apoi dela ei, 
ca sé intre în dietă şi sé lege frăţiă 
cu Maghiarii dela putere.

S ’au ferit, prin urmare, foile 
maghiare de a sta de vorbă asupra 
adevératului înţeles al scrisorii d-lui 
Mocsonyi şi se mărginesc la aceea, 
de a-1 înşira între „ultraiştii naţio- 
nalităţilor“, între „intransigenţii con
trari ai consolidărei statului ma
ghiar" etc.

„Suntem Maghiari şi voim sé 
remânem Maghiari11, strigă unul din
tre şoviniştii turbaţi, ca şi când d-1 
Mocsonyi ar fi pretins vre-odată, cum 
pretind ei faţă cu noi Românii, ca 
Maghiarii sé se lapede de limba şi

legea lor. Dér cum s’au putut ei cu
geta vre-odată, că d-1 Mocsonyi, al 
căruia trecut politic îl cunosc forte 
bine, ar fi în stare sé dea în glasul 
politicei lor nenorocite, care ţintesce 
ce-a dreptul la  maghiarisarea Româ-

'or ?
De ce Românii sé nu aibă drep

tul de a rémané Români şi de a se 
bucura şi ei de egala îndreptăţire 
naţională în acest stat P

De-acolo, că cei ce influinţ0ză 
aeji în chip atât de fatal asupra 
mersului lucrurilor în Ungaria şi a 
politicei guvernului au nebunit cu 
totul şi, îngâmfaţi şi îmbuibaţi cum 
sunt, cred, că în mijlocul Europei 
civilisate pot sé sugrume numai 
aşa viaţa naţională a unui popor 
de peste trei milióne, nu urmézá 
încă nicî-decum, ca şi Românii se-şi 
pérdá minţile şi sé se arunce în 
braţele celor ce voesc sé-i nimicéscá 
cu totul naţionalicesce.

Nu, la aşa ceva înzadar se aş- 
tépta adversarii naţiunei nóstre. Des
pre acésta a trebuit sé-i convingă şi 
serisórea d-lui Mocsonyi.

Revista politică.
Nici séptemána acésta nu ni-a 

adus nici o lămurire din partea com
petentă a paşilor întreprinşi de cătră 
archiereii români uniţi la COnferenţa 
episcopâscă din Budapeşta. Totul ce 
seim, se reduce la comunicările fă
cute de foile ungurescî. Comunicările 
acestea n’au fost pănă acum nici des- 
minţite, nici confirmate din parte 
competentă dela Blaşiu. Foile ma
ghiare asigură, că după declaraţiunea 
ce a făcut’o I. P. S. Sa Metropoli- 
tul Mihályi, că Românii uniţi nu vor 
sé participe la autonomia romano- 
catolică, ci pretind autonomia lor 
deosebită, aşa cum o au şi romano- 
catolicii din Ardeal, i s’a réspuns, 
că episcopatul romano-catolic nu se 
póte pronunţa în privinţa acésta, ci 
episcopii români sé se adreseze la

Congresul catolic. Noi seim înse, că 
nici episcopii romano-catolicî, nici 
congresul lor n’are se hotărescă asu
pra autonomiei Metropoliei române 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, căci acest 
drept îl are biserica şi n’are decât 
se fiă respectat şi dus în deplinire 
din partea clerului şi poporului seu.

La uneltirile, ce se fac în con
tra bisericei şi a naţiunei nostre şi 
cari au ajuns la culme, nu se pote 
respunde mai nimerit decât printr’o 
lucrare şi luptă energică a Români
lor uniţi în frunte cu archiereii lor 
pentru validitarea drepturilor biseri
cei. Causa acesteia trebue dusă îna
intea Coronei, la cas când ministrul 
unguresc al cultelor, în mânia tutu
ror stăruinţelor episcopilor şi frunta
şilor bisericei, n’ar voi se mijlocescă 
la locul prea înalt convocarea Con
gresului bisericei române unite.

*
In situaţiunea dinăuntru nu s’a  

schimbat nimic. Apropiându-se ter- 
minul redeschiderei dietei la finea 
acestei luni, în sînul partidelor ungu- 
rescî se vede o fierbere ore-care. Era 
vorba, că tiszaiştii umblă cu gândul 
a părăsi partida lui Szell. Ei s’au 
gândit înse altfel şi acum au decla
rat prin graiul fiiului lui Coloman 
Tisza, contele Ştefan Tisza — cel 
cu „frăţietatea14 dela Arad — că ei 
vor se remână membrii leali ai par
tidului dela putere, pe câtă vreme 
nu se va ivi între ei şi Szell vre-o 
neînţelegere mai însemnată princi- 
piară. Va se c[ică Stef. Tisza tot nu 
eschide, că odată tiszaiştii s’ar pute 
ciocni cu szeliştii, şi de aceea decla
raţia lui a şi fost primită cam cu 
recelă de cătră aderenţii personali 
ai lui Szell. Se mai vorbesce şi de 
încercări, ce le fac kossuthiştii, ca 
tote fracţiunile lor se se unescă în- 
tr ’o singură partidă. Pănă acum înse 
prospectele nu prea sunt favorabile, 
căci şoviniştii estremî sunt mult în
căpăţînaţi şi în ale lor proprii.

FOiLETONUL „GAZ. TRANS“.

Din „Povestea unei Corone de oţel",
de G. Coşbuc.

Serbătorî ostăsescî.
5

Nu më rabdă inima së nu vë mai 
spui una. Asta însë e de veselie, că pănă 
acum tot de griji şi de năcasuri am vorbit.

în  tabără sunt, din vreme în vreme, 
dile de serbătorî ostăşesci. Sărbătorile le
giuite ale bisericii nu se pot ţinea, căcî 
duşmanii nu-ţî dau răgaz.

In tabëra dela Plevna s’au ţinut mai 
multe sărbători de acestea. Mai ales erau 
ale Ruşilor, după isbândile oştilor lor, cari 
se băteau cu Turcii dincolo de mare, în 
Asia. Am avut şi noi ale nostre ; cea mai 
de capeteniă s’a prăsnuit după cucerirea 
cetăţii Rahovei.

Pe un câmp larg s’adunau oştirile în 
haine de paradă. Yeniau toţi oficerii; ve- 
nia şi Domnitorul nostru şi împăratul Ru
şilor. La mijloc se ridica un altar, unde 
slujiau preoţii ostăşesc!. Er după sfânta 
slujbă li-se da soldaţilor voe să se vese-

léscá şi să întindă hori prin văi. Li-se da 
mâncare mai bună şi, décá era cu putinţă, 
şi câte puţin vin, căci fără vin n’are ve
selia haz.

Ruşii îşi jucau Căzăcesca lor, ér Ro
mânii Chindiile şi Brîul. Dór s’amestecau, 
de altfel, şi vedeai Cazaci de cei bărboşi 
şi cu haina pănă în păment sărind ca ţapii, 
de după gât cu dorobanţii noştri, şi jucând 
după fluer vr’o „Serbău. Er pe dorobanţi 
dincolo îi vedeai svîrcolindu-se să jóce că- 
zăcesce în rendül Ruşilor, cu cari nu se 
înţelegeau la vorbe, dér îşi vorbiau într’una 
şi îndrugau din gură de credeai, că vorbesc 
aceeaşi limbă şi că sunt dintr’acelaşl sat.

Domnitorului îi plăcea nespus de mult 
să stea la horă, privind pe dorobanţi şi pe 
călăraşi. Şi rîdea în rend cu ei şi se ’nve- 
selia. E mare lucru pentru oşteni să scie, 
că Domnul ţării şi al oştirii împarte cu ei 
şi grijile şi năcasurile, ca şi veselia.

Dér mai pre sus de tote îi însufleţia 
pe flăcăi gândul, că „Domnul Carol nu e 
mândruu, cum spuneau ei, „şi nu se feresce 
de obiceiurile nóstre. Că noi suntem omeni 
de rend şi nu seim altfel, şi am lua foc cu 
gura pentru El. că stă între noi ca între

ai lui şi nu ne bagă ’n semă, că suntem 
ţăran i!“

Şi aprinşi de joc şi îmbărbătaţi de 
fiinţa între ei a Domnului, flăcăii tropoteau 
şi se învîrtiau, de nu-ţl venia să eredi, că 
ei, bieţii, sunt frânţi de obosélá şi sunt în 
gura şerpelui.

Mai întindeau ei hori şi într’alte dile, 
hori mai mici, ale unui batalion, pe ici pe 
colo prin văi. după naiü şi după fluer. La 
sărbători ostăşesc! se întindea hora mare, 
a mii de omeni şi le cântau musicile mi
litare.

Odată Domnitorul, într’o inspecţiă so
sind fără veste, a găsit pe flăcăi la „Chin- 
dieu. Ei voiră se spargă hora, dór El a 
făcut semn să jóce înainte şi s’a uitat la 
ei. Se trudeau destul bieţii omeni şi se 
luptau bine, şi după vorba din bătrâni: 
Cine e vrednic la greutate, e vrednic şi 
la horă.

Atunci a întrebat Domnitorul pe un 
sergent: Bine, băeţî, nu sunteţi voi destul 
de obosiţi, de ve mai apucaţi de altă trudă, 
de-a jocului? Ér sergentul răspunse: Aşa 
ni-e firea, Măria Ta. La horă nimeni nu se 
plânge de obosit...

Câte-odată mai veniau şi Bulgarii de 
prin satele vecine la horă. Şi tot pe par
tea unde era oştirea Românilor se îngră
mădeau horile şi veseliile. Pe lângă pri
cina, că Românii jucau mai mult, era altă 
pricină mai m are: aici era biserică. Câte 
sate erau împrejurul Plevnei, mai aprope, 
ori n’aveau biserici, ori le aveau vechi şi 
neîncăpetore. Er la Poradim, unde locuia 
Domnitorul, era acum o biserică frumosă 
şi mare, şi avea clopote. Er celelalte bise
rici n’aveau clopote, căci Bulgarii din îm
părăţia turcescă nu aveau voe să pue clo
pote în turnul bisericii.

Biserica din Poradim o făcuse Dom
nitorul cu cheltuiala sa. Adusese lemnăria 
şi petra din Oltenia, adusese meşteri zidari 
şi zugravi din Turnu-Măgurele, cumpărase 
icone şi odăjdii şi a dat Bulgarilor şi un 
preot.

Când s’a sfinţit biserica, au alergat 
Bulgarii de prin tote satele, căci acum în- 
tâia-oră, după mult amar de ani, au audit 
erăşî cântece de clopot la o biserică de 
a lor.

Vrednicia Domnitorului s’a arătat 
lumii şi prin clădirea bisericii acesteia. El
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Intr’aceea ministrul • preşedinte 
Szell se plimbă mereu pe la Viena. 
E şi de lipsă, căci trebile dualismu
lui s’au încurcat reu. Una înse totuşi 
a dobendit d-1 S ze ll: de a-se duce 
la  sfîrşit pactul, ce l ’a încheiat el cu 
contele Thun. Se înţelege, din par
tea Austriei tot numai prin ordonanţe 
împerătescî promulgate pe basa §-lui 
14. Se asigură, că acjî mâne vor 
apăre în foia oficială din Viena or
donanţele, prin cari se pun în vigore 
convenţiunea vamală şi comercială 
şi statutele băncei austro-ungare, pre
cum şi ordonanţa asupra comerciu- 
lui cu faină.

*
In ce privesce mersul lucrurilor 

în Austria, fierberea cresce acolo pe 
<Ji ce merge. Pentru-ca se nu stea 
pe loc maşina dualismului şi parla
mentul din Viena se potă face ale
gerile pentru delegaţiunî, e neaperat 
de lipsă, ca mai înainte se se facă 
o înţelegere între partidele din ma
joritate şi oposiţiunea germană, ca 
acesta se înceteze cu obstrucţiunea 
ei. Pentru a face posibilă o înţe
legere şi numai provisoric, se lucreză 
acum din răsputeri de cătră cercu
rile hotărîtore. însuşi monarchul s’a 
esprimat în călătoria sa cătră nisce 
deputaţi germani, ca doresce se se 
pună odată capăt stării de acji, căci 
aşa nu mai pote merge. Germanii 
tălmăcesc aceste cuvinte în favorul 
lor sperând, că li*se vor face din 
nou concesiuni. Aceste înse nu li-se 
pot face fără a scote din ogaşe pe 
Gehi, cari strigă acum prin organul 
lor conducător, că nu mai vor se 
aducă nici o jertfă pentru Austria 
cu paguba natiunei lor şi că guver
nul, ori care ar fi, ori va merge cu 
ei, ori contra lor. De va merge 
contra lor, atunci va ave în locul 
obstrucţiunei germane, obstrucţitfnea 
cehică.

Marea conferenţă a represen- 
tanţilor din tote partidele parlamen
tului vienes, ce a convocat’o pe cfiua 
de mâne preşedintele „Reichsrath41- 
ului Dr. Fuchs, spre a afla un mijloc 
pentru o înţelegere comună, află un 
terem nepriincios tocmai prin faptul, 
că tote nisuinţele de a-se stabili o 
înţelegere, au remas zadarnice. Ger
manii nu vor odată cu capul se se 
mulcomescă pănă-ce guvernul Thun 
nu se va retrage şi nu vor fi des
fiinţate ordonanţele de limbă. In 
deosebi partida Germanilor radicali 
a declarat, că nu va întră în trac- 
tărî cu nimeni, pănă cand ordonan
ţele nu vor fi retrase şi pănă când 
guvernul Thun nu va fi dimisionat.

$

nu se gândia numai la răsboiu, ci la multe- 
multe de-odată. Ducea grija şi de sufletele 
creştinilor, şi li-a făcut casă de rugăciune. 
Şi între multe laude, ce i-se cuvin, o are 
şi pe aceea, că în ţera Bulgarilor El a fă
cut lui Dumnedeu cea dintâiu biserică de
plină.

Distincţiunî împerătescî.
După atâtea trude şi griji, vrednic a 

fost Domnitorul nostru să-i ajute Dumne
zeu şi să-i ducă la plinire gândurile şi do
rul. El cu oştea Sa a ridicat la mărire 
nemul românesc. Ni-a sporit puterea ţării, 
prin sine însuşi şi prin oştire, aşa de mult, 
că Ruşii, chiar Ruşii cei puternici, au cău
tat sprijin la noi, când s’au vădut vremel- 
nicesce strîmtoraţi. . .

După întorcerea din răsboiu, ţera l’a 
rugat să primescă medalia „Virtutea mili- 
ta rău. A primit’o cu dragă inimă şi o portă 
pe piept şi astădi.

Multe medalii i-au dat şi Domnitorii 
străini. Dintre ele, doue sunt mai de căpe
tenia, pe cari ’i le-au dat doi împăraţi, cei 
mai puternici din Europa, al Rusiei şi al 
Germaniei.

Scirea cea mai nouă din Fran
cia este, că în urma unei hotărîrî 
luate în consiliul de miniştri, Dreyfus 
a fost graţiat. I-s’a iertat adecă pe- 
dépsa dictată de tribunalul militar 
din Rennes, precum şi înoita de- 
gradaţiune militară. In raportul mi
nistrului de résboiü cătră preşedin
tele republicei, se face provocarea la 
aceea, că a doua 0ră Dreyfus a fost 
condamnat la o pedépsa mai mică 
şi mai uşoră, tribunalul de résboiü 
admiţend împrejurări uşuratore. Cei 
cinci anî, ce i-a petrecut Dreyfus pe 
insula Dracului, i-s’au socotit ca în
locuind pedépsa de 10 ani, pedépsá 
mai uşoră, adaugendu-se, că sănă- 
tatea lui este atât de sdruncinată, în
cât fără cel mai mare pericul n’ar 
pute se suporte şi mai departe tem
niţa. Alaltăeri des de diminâţă Drey
fus a şi fost pus pe picior liber.

Se înţelege, că jurnalele drey- 
fusiste sunt forte mulţămite de gr?e  
ţiarea lui Dreyfus, dér cjic* că nu-i 
destul nici cu atât, ci că trebue se 
se stăruăscă „spre a-se dovedi şi pe 
calea dreptului nevinovăţia sakt. Foile 
antidreyfusiste, se înţelege, sunt în
furiate asupra preşedintelui Loubet 
şi a guvernului. Ele cjic, că guvernul 
a promis triplei alianţe scăparea lui 
Dreyfus. ţ)iarul lui Rochelort cjice, 
că graţiarea dovedesce, că şi Loubet 
este un trădător.

Dreyfus primind graţiarea s’a 
lăpădat de dreptul de recurs în con
tra sentinţei tribunalului dela Ren
nes, dovadă, că el însu-şî a recu
noscut, că nu nini are încătrău. De-o- 
camdată este bine pentru Francia, 
că prin mesura de graţiare, s’a pus 
capet odată afacerei Dreyfus, care 
a turmentat’o şi a neliniştit’o aţâţia 
ani, spre cea mai mare pagubă a ei.

Gestiunea Porţilor-de-fier,
Seim, că în cestiunea taxelor la 

Porţile-de-fier s’au iscat divergenţe 
între guvernul austro-ungar şi gu
vernul României. Acesta din urmă 
susţine, că puterile semnatare ale 
tratatului din Berlin şi statele rive
rane, sunt în drept a pretinde, ca 
aceste taxe etc. se fia stabilite în 
înţelegere cu ele. Guvernul rusesc 
s’a alăturat la părerea guvernului 
român şi se crede, că şi celelalte 
puteri mari vor primi acest punct 
de vedere.

„Drapelul“ din Bucuresci resu- 
meză într’un articul remarcabil tote 
obiecţiunile şi gravaminele României 
în cestiunea Porţilor-de-fier. Etă ce 
scrie numita fo ie:

Ţarul Ruşilor chiar a doua-cli după 
lupta cea mare, când au luat Românii Gri- 
viţa, l’a îmbrăţişat şi l’a rugat se primescă
o medaliă de mare preţ a sfântului Gheor- 
ghe. Er după căderea Plevnei, Ţarul i-a 
dat medalia numită a sfântului Andreiu, 
pe care o dă rar şi pentru vitejii negrăit 
de mari.

Ţarul în scrisorile lui îi face Domni
torului nesfârşite laude şi-l numesce „cel 
mai bun prietin al meua şi „mântuitorul 
oştilor rusescîa.

Cum se schimbă sortea! Odată şi 
Turcii şi Ruşii se uitau la noi de peste 
umăr şi ne dădeau într’o parte, nu altfel, 
decât aşa cum împinge omul la o parte cu 
piciorul un vreasc care-i stă în cale. Er pe 
timpul răsboiului, Ruşii s’au nădăjduit la 
noi şi Turcii s’au făcut grămadă într’un 
co lţ!

împăratul Germaniei a trimis Dom
nitorului nostru medalia de-odată cu o scri- 
sore. p icea în scrisore a ş a :

„Ţi-o spui încă-odată, că simt într’a- 
dever mare bucuriă să-ţi răsplătesc în ve
derea lumii faptele Tale în răsboiu. Intregă 
purtarea Ta, în aşa de multe împrejurări

Multe am avut de suferit, noi Ro
mânii, pănă când am reuşit, ca puterile 
Europei, prin aote internaţionale repetate, 
să recunoseă şi să garanteze libera navi
gaţiune a Dunărei, conform principiilor 
deja admise pentru celelalte rîuri, cari stră
bat diferite ţări în cursul lor. Mai mult de
cât atât. De unde Dunărea era considerată 
altâ-dată de unele state riverane ca o liniă 
strategică, din care causă malurile ei erau 
garnisite de cetăţi şi de locuri întărite, 
tratatul din Berlin a hotărît, ca tóté forti- 
ficaţiunile esistente între Porţile-de-fier şi 
Marea-Négrà să fiă desfiinţate şi ca nici 
un bastiment de resbel să nu potă pluti în 
viitor pe acéstá parte a Dunărei.

Cu modul acesta, asigurând neutrali
tatea şi libera navigaţiune a Dunărei, pu
terile Europei au pus capăt rivalităţilor 
politice, cari găsiau înainte acolo un câmp 
favorabil de luptă, şi au făcut din acest 
fluviu, nu numai o mare arteră de cornu- 
nicaţiuae deschisă com ̂ roiului tuturor sta
telor, dér în aoelaşî timp un instrument de 
civi'sisaţiune şi de progres pentru popula- 
ţiunile riverane.]

Pentru acesta, o repetăm, au trebuit 
silinţe şi lupte uriaşe, în cursul cărora înţe
lepciunea şi patriotismul ómenilor noştri de 
stat au soiut să pună în evidenţă şi să uti- 
liseze în profitul ţărei solidaritatea intere
selor, cari se agită în valea Dunărei. In 
1883, când puterile adunate la Londra, în 
scop de-a reguia mai multe cestiunl dună
rene, au comis marea nedreptate de-a nu 
admite participarea României la lucrările 
eonferenţei, atitudinea nostră demnă şi ho
tărî tâ a făcut, ca decisiumle acelei confe- 
renţe să nu potă fi aplicate în apele nos
tre, deóre-ce ele erau luate fără consimţă
mântul nostru.

Ei bine ! Din tote încercările câte 
s’au făcut pănă astăzi pentru a atinge séu 
a micşora importanţa şi drepturile Româ
niei, ca stat riveran al Dunărei, putem 
afirma, că nici una nu a fost atât de în- 
drásnétá şi atât de primejdiosă, ca aceea 
pe care o face astăql guvernul din Pesta 
la adăpostul unui articol restăimăcît al tra
tatului dela Berlin. Sub cuvent de-a per
cepe o taxă de peagiü asupra vaselor, cari 
trec pe la Porţile-de-rier, spre a-se despă
gubi de sumele cheltuite cu esecutarea ace
lor lucrări, Ungurii au luat urmítórele dis- 
posiţiuni :

1) Au înfiinţat o taxă de navigaţiune 
calculată pe tonagiul vaselor.

2) Au înfiinţat o a doua taxă de n a
vigaţiune asupra mărfurilor încărcate pe 
vase.

3) Au acordat favoruri escepţionale 
unor anume încărcăminte şi unor anume 
mărfuri, căutând a favorisa articolele, cari 
scobor Dunărea, în detrimentul acelora, 
cari merg în susui ei.

4) Au împărţit canalul Porţilor-de-fier 
în două secţiuni, una în amont de Orşova,

grele la isbucnirea crâncenului resboiu şi 
pe tot timpul cât a dăinuit el păn’ acum, 
vrednică a fost de acéstá răsplătire, şi fără 
îndoială va fi băgată în sémá după cum ’i 
se cuvine la vremea încheierii păcii. Aşa 
că şi eu atunci voiu pute primi medalia 
pe care ai de gând să mi-o daiu.

Vorba, dela sfîrşitul scrisorii, despre 
medalia ce avea de gând să i-o trimetă 
Domnul Carol, e aşa:

Domnitorul rugase pe împăratul Ger
maniei să-i facă cinstea să primescă şi să 
porte pe piept o medaliă de-a ţării nóstre. 
Dér împăratul s’a dat îndărăt şi n’a voit 
s’o primescă. Noi eram un neam robit, în
tr’o ţâră mică, ér lui, împăratului celui 
mare şi puternic nu-i făcea cinste o laudă 
venită prea de jos, şi se ’mpotrivea să pri
mescă o medaliă dintr’o mână necunoscută.

Dér de-odată cu răsboiul nostru s’au 
întors lucrurile. Ne-am ridicat dintr’odată 
dela păment, ne-am arătat puterile şi am 
ajuns şi noi ómen! în rend cu lumea. De 
aceea dice împăratul Germaniei, că acum 
după răsboiu are să primescă medalia nos
tră, căci acum nu i-o dă o mână necunos
cută şi nu vine lauda prea de jos.

alta în aval, spre a puté divisa plata taxei 
de navigaţiune şi a favorisa în mod indi
rect transportul pe căile ferate ungare.

5) Au oreat o taxă specială, numită 
de retnorcare, pe oare o impun vaselor peste 
taxa de navigaţiune. Acea taxă, destinată 
a plăti serviciul tragerei vaselor de cătră 
vâpôre speoiale, din causa rapidităţei cur
sului apelor din canalul Porţilor-de-fier, va 
isbi în mod esclusiv bastimentele, oarl plu
tesc în susul Dunărei şi va constitui în 
sarcina lor o adevărată supra-taxă. Aceste 
vase vor plăti astfel de două-ori lucrările 
făcute la Porţile-de-tier pentru aşa. $isa 
înlesnire a navigaţiunei, pe când cele cari 
vin din Ungaria, o vor plăti numai o sin
gură dată, ér mărfurile, cari vor călători 
pe căile ferate ungare pănă la Orşova şi 
cari vor continua călătoria lor de acolo în 
jos pe Dunăre, nu o vor plăti decât pe ju 
mătate.

6) Au instituit un serviciu obligator 
de pilotagiü şi, sub pretext de a da con
ducători abili şi experimentaţi vaselor, cari 
trec prin canalul Porţilor-de-fier, obligă pe 
proprietarii acestor vase a lua tot-déuna 
dela Orşova un pilot, care este ţinut a 
avea ox limbă oficială limba maghiară. 
Ungurii au înlesnit dér aşa de bine comu- 
nicaţiunea pe Dunăre, conform mandatului 
ce li-s’a dat, încât astăzi, spre a puté un 
vas să trécà pe la Porţile-de-fier, trebue 
să plâtescă două taxe de navigaţiune, să 
fiă remorcat de un vas special şi condus de 
un pilot dela Oraşova, ér personalul va
sului trebue să înveţe şi limba maghiară, 
spre a se puté înţelege cu funcţionarii 
speciali ai guvernului uuguresc.

7) Au înfiinţat la Orşova o adminis- 
traţiune specială, care se întitulézà : Pre
fectura regală ungară de Navigaţiune pe 
Dunărea-de-jos. Acéstâ administraţiune are, 
ca limbă ofioială, limba maghiară, deşi pare 
a fi destinată unui serviciu internaţional, 
ér una din atribuţiunile ei principale este 
de a esercita poliţia fluvială, nu numai în 
apele ungare, dér şi în apele sêrbo-române, 
pănă la Turnu-Severin. Aşa-dăr, cu tôte că 
Ungaria nu esfce riverană, decât pe partea 
superioră a Dunărei, ea face act de au
toritate pe Dunârea-de*jos, sub pretext, că 
eseeută un mandat european, şi caută a se 
amesteca în apele nostr» : ceea-ce n’a putut 
face, în condiţiunî mult mai inofensive, 
însuşi cabinetul din Viena, care avea cel 
puţin în favorea sa textul unui tratat in 
ternaţional.

8) Au oonstruit la Orşova alături şi 
în legătură cu gara drumului de fier, un 
port de tran^ bord are înounjurat de diguri 
pe o lungime de aprôpe un kilometru, 
precum şi o gară de mărfurî cu tôte clă
dirile şi aparatele mecanice necesare pentru 
diferit -le operaţiuni de transbordare şi de 
magasmagiu. Tote aceste lucrări, cari nu 
au nimic de comun cu spargerea stâncilor 
de petră din cataractele Dunărei, au costat

Decă n’ar fi alte mărturii pentru vred
nicia, ce ni-am câştigat’o prin răsboiu, asta 
singură una ar ajunge să lămurescă pe cel 
neluminat.

Intórcerea din résboiü.
Domnitorul a plecat cu totul din 

Plevna la două săptămâni după căderea ei.
In diua plecării era un ger cum nu 

mai fusese în ierna aceea. Zăpada era pănă 
în genunchi. Un escadron de roşiori ple
case înainte să caute drumul acoperit de 
zăpadă şi să-l însemneze cu stîlpî.

Nu se găsea nici o sanie prin tote 
împrejurimile Plevnei. Domnitorul a tre
buit să plece într’o căruţă. Dér zăpada era 
aşa de mare pe-alocuri, în largul câmpii
lor, încât nu puteau răsbi caii înhămaţi la 
căruţă, cu tote că erau cjece înhămaţi.

Pe uliţele satelor zăceau îngheţaţi în 
zăpadă pahonţl de-ai Ruşilor şi ţărani de- 
ai noştri, cari veniseră cu căruţele dela 
Turnu-Măgurele cu felurite treburi. Pretu
tindeni vedeai boi şi cai morţi, de-alungul 
uliţelor. Er afară, pe câmpiă, zăceau Turci 
îngheţaţi, dintre cei plecaţi spre Dunăre, 
un şir nesfîrşit de cadavre îngheţate. La
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apropo 10 milione de fiorini, adecă mai 
mult decât îneaşl lucrarea dela Porţi le-de- 
fier. Cu tote acestea, sama necesar* pentru 
esecutarea lor a fost cuprinsă în împru
mutul de 45 milione de corone, fftcnt de 
guvernul maghiar, ăr statei?, cari voeso a 
usa de caJea Dunărei, sunt obligate acum 
a contribui peutru amortisarea unui capital 
destinat la lucrări de interes esclusiv un- 
guresCj ba chiar îndreptate în contra in
tereselor celor-lalte state.

Tote acestea însemn^ză, pur şi simplu, 
oonfiscarea şi maghiarisarea navigaţinnei 
pe totă Dunărea de-jos dela Porţile-de-fier 
pănă la Marea N6gră.

Să vedem, dăcă acesta a voit Europa, 
prin art. 57 al tratatului din BerliD.

f  loanna Bădilă.
Mercurî a încetat din viâţă în 

Sibiiu d-na loanna Bădilă, fiica feri
citului consilier de curte de odinioră 
Dimitrie Moldovan, şi soţia mult iu
bită a d-lui Ioan Bădilă, jude de tri
bunal în Sibiiu.

Scirea despre mórtea acestei no
bile m&tróne române, care n’a trăit, 
decât 46 de ani, a mişcat adénc nu 
numai pe Românii din Sibiiu, cari 
cunoscéndu-o mai de-aprópe preţuiau 
mult calităţile sale frumóse şi dis
tinse, nobleţă inimei şi inteligenţa 
ei, ci pe toţi din tote părţile, câţi 
au avut norocirea a face cunoscinţa 
acestei distinse familii.

Crescută în casa părinţilor sei, 
cu simţ pentru tot ce-i nobil şi 
frumos şi în spirit român naţiona
list — căci fericitul ei tată era 
unul dintre cei mai de frunte şi in
teligenţi funcţionari români naţio
nalişti în anii 1860—loanna Bădilă 
a fost tot-déuna cu inima şi cu spi
ritul alipită de némul séu românesc, 
şi de aceea gândul ei principal în 
timpul îndelungatei sale suferinţe a 
fost îndreptat asupra întrebărei, cum 
şi în ce chip ar puté se ajute ea 
poporului seu şi multelor necazuri 
ale acestuia. Astfel în testamentul 
seu nobila matronă a lăsat Asociaţiunei 
nóstre o casă dm Sibiiu şi cţece mii 
florini în scrisuri fon da r e , cari la olaltă 
representă o valóre de 35,000 fl. cu 
scop de a se înfiinţa din acest fond 
un internat pentru studenţii univer
sitari români dela Universitatea din 
Cluşiu, fără deosebire de confesiune. 
Fundaţiunea a făcut’o în memoria 
părintelui seu Dimitrie Moldovan.

Pe lângă acest fond, réposata a 
mai testat pentru „Casa Naţională“ 
1000 fi., pentru catedrala română din 
Sibiiu 1000 fi. şi pentru Reuniunea 
f em eilor  române dm Sibiiu 500 fl.

înmormântarea generósei ma
trón e s’a se verşi t erî, Vineri, fiind 
de faţă, aşa c^cend, íntréga lume 
aleasă din Sibiiu. A asistat I. P. S. 
Sa metropolitul Meţianu, comitetul 
Asociaţiunei întreg, corpul oficeresc 
în frunte cu generalul Cerri, apoi 
representanţii diferitelor autorităţi 
bisericescî, şcolare, judecătoresc! şi 
administrative şi mulţi cetăţeni dis
tinşi de tóté naţionalităţile.

Iutre numérósele cununi depuse 
pe sicriu, se afla una din partea ne- 
mângăiatului soţ al réposatei cu in- 
scripţiunea: „La revedere, Ioană 
dragăw, alta din partea mamei sale 
cu inscripţia: „Mamă-ta cu inima 
frântă — sufletul meu Ioană44. A mai 
fost o prea frumosă cunună din par
tea d-lui advocat Dr. Amos Frâncu, 
şi alte doué din parte tinerimei uni
versitare române din Cluşiu, purtând 
tote trei pantlici late tricolore. Apoi 
au fost cununi din partea Asocia 
ţiunei, a Reuniunei femeilor române 
şi alte multe dela particulari.

Aşa s’a onorat la despărţire 
memoria acestei vrednice femei ro
mâne, al cărei nume va rémáné 
neuitat în istoria culturei nóstre na
ţionale şi în inimele Românilor, cari 
vor păstra în veci cu recunoscinţă 
amintirea ei.

SC S R1 LE DILEL
— 11 (28) Septemvre.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai întrat 20 fl. dela „Eco
nomul“, institut de credit şi economii în 
Cluşiîi. — Direcţiunea şcolară esprimă mul- 
ţămita sa pentru darul mărinimos.

Românii la Columna lui Traian în 
Roma. La 4 Octomvre st. n. se va des
chide la Roma congresul orientaliştilor, 
care cuprinde şi etnografia. La acest con
gres s’au anunţat pănă acuma peste 600 
de participanţi din totă lumea. România va 
fi reprezentată prin d-nii Y. A. Urechiă şi 
M. C. Holbau. Ca aderenţi s’au mai înscris 
dintre Români, precum află „Fam.®, d-nii 
Gr. G. Tooilescu, Ioan Kalinderu, V. Ma 
niu, C. Erbiceanu, N. Ionescu, losif Vul
can membrii ai Academiei Române; Niţu- 
lescu profesor dela facultatea de teologiă 
din Bucuresol, Ion Bianu profesor şi bi
bliotecar al Academiei Române, Th. D. 
Speranţă, O. Densuşiana, T. Burada, iuliu 
Zace, Virgil Pope seu, Lupu Antonescu şi 
alţii. Românii vor face acolo şi o frumosă 
manifestaţiă latină, depunend la pici6rele 
Columnei lui Traian o coronă de bronz în 
onorea înfiinţătorului Daciei Romane, drept 
omagiă al naţiunei române. Corona se al- 
cătuesce din două ramuri, una de stejar şi 
alta de laur, legate printr’o panglică, pe

care se află inscripţia: „Divului Nerva Tra- 
j&n, fondator Daciei, Românii osppţii Ro
mei, 1899 Oetomrre*'. In mijlocul coronei 
e marca Românei, ér pe frunte sunt gr» 
vate numele principalilor Domni ai Româ
niei. Autorul acestei coróne este un tîuăr 
sculptor, d-1 Ettore Cadorin, de curând sta
bilit în România, care a mai făcut dife
rite lucrări particulare. Coróna a fost tur
nată la şcola de arte şi meserii din Bu- 
curescl.

La „Reuniunea sodalilor Români 
din Sibiiu44 s’au înscris de membri ajută
tori : Nicolae Yătăşan, profesor, Nicolae 
Penciu, jude reg. in pens. şi Ioan Caieuţ 
măestru-pantofar, ér d  ̂ membri ordinari: 
George Dorea, zugrav de case, Romulus 
Joandrea, măestru-mâcelar, George Colum- 
ban, sód. cismar, George Cărăbulea, şi Teo
dor Aftenie, măeştri-cismarl, Ioan Duşe şi 
Lu'ca'Duşe măeştri-cojocari, Zevedeiu Bur- 
nete şi Simeon Moga, sodall cismari. — 
Esposiţia industrială, ce era să se ţină în 
tomna a. c., din causa scurţimei timpului 
s’a amânat pe primăvară.

Ploi torentiale. Ni-se scrie cu data *
15 Sept. n .: „De cáte-va di^e niă afla în 
comuna Gădălin, aprópe de Apahida, şi 
nu mai pot eşi de aicî din causa ploilor 
mari, cari de 8 cjí 1© curg neîncetat. Dru
murile sunt cu totul stricate de ploi, ritu
rile acoperite de apă şi otăvile, cari erau 
cosite, uscate, ba unele chiar şi adunate în 
căpiţe, sunt total nimicite. Acésta e o pa
gubă mare, căci şi aşa fen a fost de tot 
puţin şi speranţa ómenilor era numai în 
otavă. De-altmintrelea grânele în aceste 
părţi au fost forte bune; cucuruzul încă ar 
fi frumos, dér timpul rece şi ploios póte 
sé aducă după sine o brumă prea timpu- 
riă şi de aceea speranţa în cucuruz e forte 
puţină. — Călătorul44.

Guvernul român şi mésurile con
tra ciumei. Guvernul român a desfiinţat 
mésurile sanitare, ce le luase la graniţa 
roséscá, ér acum, spre lămurirea opiniunei 
publice aduce la cunoscinţă prin „Monito
rul oficiala următorele: Spre lămurirea opi
niunei publice în cestiunea desfiinţărei mă
surilor sanitare, ce se luase la graniţa ru 
séscá, guvernul crede de datoria sa a aduce 
la cunoscinţa tuturor diferitelor fase, prin 
cari a trecut acéstá cestiune: In c|iua de 
8 (20) August, a apărut în „Mesagerul Ofi- 
cialu rus, o comunicare anunţând, că în 
satul Kolobovka (guvernământul de Astra
han), se ivise o epidemiă de pneumoniă 
acută, şi anunţând, că se lua^e tóté mésu
rile de isolare şi de ajutore medicale. 
Acestă scire a fost comunicată oficial gu
vernului român, conform convenţiunei din 
Veneţia. Deşi în comunicarea guvernului 
rus nu se vorbea de ciumă, totuşi, fiind că 
acestă din urmă bolă ia adesea ori tocmai 
forma unei pneumonii acute, şi care este 
forma ei cea mai gravă, guvernul român a

a luat imediat tote măsurile de precau- 
ţiune la graniţa rusăaoă. O comunicare ul- 
terioră din „Mesagerul Oficial41 rus, din 25 
August (6 Septemvre), constată, oă dela 10 
August nu s’a mai ivit nici un cas nou şi 
că epidemia s’a stîns. Guvernul rus, adu
când acesta la cunoscinţa guvernului ro
mân, a declarat oficial, că boia în cestiune 
nu era ciuma, şi oă epidemia era stinsă, că 
decă s’ar ivi ciuma în vre-o parte a impe
riului, n’ar lipsi, conform convenţiunei din 
Veneţia, a comunica îndată soirea guver
nelor semnatare ale convenţiunei, şi a ce
rut prin urmare redeschiderea graniţelor. 
Tot-odată legaţiunile nostre dela Viena şi 
dela Berlin au răspuns întrebărei ce li-s’a 
pus de guvern, că nici Germania, nici Aus
tria nu luaseră nici o măsură în contra 
ciumei, la graniţele lor limitrofe cu Rusia. 
In faţa acestor împrejurări şi în vedere, că 
dela 10 (22) August, nu se mai ivise nici 
un cas în localitatea indicată, guvernul ro
mân, în 4iua de 2 (14) Septemvre, a or
donat desfiinţarea măsurilor, ce se luaseră.

Esposiţiune de struguri şi de alte 
fructe. Ministeriul român de domenii va 
deschide peste câte va cjile o esposiţiune 
de struguri şi de fructe produse în pepinierele 
statului. Acâsta esposiţiă se va ţine în sala 
cea mare de licitaţia a ministeriului.

Concert. Duminecă în 12 (24) Sep
temvre a. c., musica orăşenâscă va da un 
concert (la mese) în sala de concerte din 
loc. In programul ales, ce constă» din 10 
puncte, vedem între altele: „Suspinul44 vals 
de Ioanovicî; „Neue Wiener Volksmusik“, 
mare putpuriu de Komzak; „Ist denn kein 
Stuhl da fur meine Hulda?“ polka-mazur 
de W. Wolff, însoţită în parte şi de câiv 
tare etc. etc.

Din Bihor.
— 20 Septemvre 1899.

D?spâr$èmêntul Beiuş al Asociaţiunei 
şi a ţinut adunarea generală de ăst timp 
îu 17 Septemvre n. în romanticul orăşel 
Vaşcău, la care a participat o mulţime de 
ţărani şi omeni inteligenţi. Yoiu descrie 
numai pe scurt, cum a decurs acéstà adu
nare importantă.

încă în preséra adunărei era temere, 
că nu se vor presenta mulţi la adunare, 
de-ôrece omenii din acest ţinut nu aveau 
cunoscinţă deplină despre scopul Asocia
ţiunei, ér de alta parte fiind-că tUe adu
nările românesc! au fost oprite de cătră 
cei dela putere, şi aş» nici de astă-dată nu 
priveau cu încredere la résultat. Comitetul 
despărţământului beiuşan al Asociaţiunei a 
lucrat însă cu stăruinţă, ca să participe 
cât mai mulţi la adunare. Şi nu i-a rămas 
zadarnică ostenéla, căci s’au şi adunat Ro
mâni în număr destul de frumos, la vre-o 
200 de inşi.

satul Trestenic escorta Domnitorului a ajuns 
un convoiu de robiţi turci. î ţ i  era mai mare 
mila de ei. Abia se tîrau prin zăpadă pănă 
în brâu, galbeni şi prăpădiţi de fóme şi de 
bolă, şi cădend ici colo câte unul ca să 
rămână peririi pe câmpiă. Mulţi erau aprópe 
desculţi, în tunici subţiri, fără altă haină 
pe ei, şi cu fesurile pe vârful capului.

Dincolo de Trestenic escorta a perdut 
drumul şi a apucat peste câmpiă. Vân
tul bătea cu totă puterea, şi zăpada visco
lită răsturnase stâlpii puşi de roşiori. Ve- 
nia une-ori câte-un nor de zăpadă şi aco- 
peria cu totul escorta. Nu era chip de mers 
mai departe. Dér nici loc de poposit 
nu era.

Atunci Domnitorul, care-şl luase cu 
El caii săi de călăriă, s’a gândit că póte 
va înainta mai iute călare. I-se strîngea 
inima de durere, vedând atâţia omeni mu
rind în zăpadă, audind atâtea vaete ale 
celor căduţi pe câmp, luptându-se cu mór
tea. Şi el nu putea să le ajute !

A plecat călare, cu puţini după El, 
căci mulţi oficerî din escortă n’aveau cai
— le periseră la Plevna — şi astfel tre- 
buiră să rămână în căruţe. Aceştia se în-

zăpădiră pe câmpii şi abia a treia di sosiră 
la Dunăre.

La fiă-care pas înainte Domnul da 
deşte alte cadavre şi peste alţi omeni, ce 
se luptau cu mórtea. Mulţi erau şi do
robanţi morţi, mulţi şi călăraşii, cari ză
ceau îngheţaţi cu cai cu tot.

Ferice de-aceia, peste cari s’a întins 
liniştea morţii, şi n’aveau să se mai lupte de 
geaba cu m órtea!

Acest drum era mai grozav decât o 
câmpiă de luptă. Sfîşiitore de inimi erau 
glótele, pe cari le-a cuprins mórtea în bra
ţele de ghiaţă. împrejurul unei róte de că
ruţă steteau Turcii grămadă, pe rotă şi-au 
aprins bieţii cel din urmă foc şi steteau pe 
lângă el îngheţaţi şi rodeau cojile de pâne !

Cu cât se apropia drumul de Nico- 
pole, cu atâta crescea numărul Turcilor 
morţi pe câmpii.

Calul Domnitorului sforăind se ridica 
în două piciére şi nu mai voia să trâcă 
peste atâtea cadavre de omeni şi de ani
male. Dér Domnitorul nu avu putinţa să 
stea în drum. Adese-ori El descăleca, du
când calul de frâu, pănă ce trecea peste 
cadavre. Dér şi altfel, Domnitorul mergea

pe jos câte-o lungă bucată de drum, ca să 
se mai încăldescă puţin, căci vântul bătea 
ascuţit şi cu ace de ghiaţă.

Cam pe-asfinţitul sorelui, Domnitorul 
ajunse pe podereele Nicopolei, pe cari ză
ceau cadavrele în şiruri, adevărate şiruri, 
om lângă om! Grozavă privelisce! Şi ja l
nică întorcere acasă a biruitorului Domn!

Oficerii garnisonei din Nicopole, toti 
Români, autorităţile civile şi prefectul rus 
îi eşiră Domnului întru întimpinare. Dom
nul merse întâiu în cetăţuia oraşului, apoi 
scobori în oraş pe o costă de deal repede 
şi grozav de lunecosă. In piaţă, înaintea 
cartierului domnesc,. steteau înşiraţi doro
banţii din Putna, rămăşiţele celor ce s’au 
bătut la Plevniţa, şi cei din Tecuciu.

Uliţele oraşului semănau cu o tabără 
pustiită. O nespusă mulţime de cară şi de 
căruţe steteau înţepenite; mulţi vizitii ză
ceau aici, îngheţaţi de frig şi morţi lângă 
căruţele lor.

Masa la amedl, a doua di, a luat’o 
Domnitorul în cetăţue, în mijlocul oficeri- 
lor săi. Pănă la cetăţue s’a urcat pe jos, 
pe alunecuşul costei îngheţate.

La întorcere, Domnitorul a trecut pe

j la şanţurile de întărire ale cetăţuei. In 
şanţuri erau adăpostiţi mii de Turci; pe 
un ger de nesuferit, aceşti nenorociţi de 
omeni erau siliţi să dormă afară pe zăpadă 
fără de aşternut şi fără haină de ’nvelit. 
Yaetul lor s’audia străbătând prin întune- 
recul nopţii jaln ic şi fioros.

înşi-şi dorobanţii din piaţă au trebuit 
să dormă peste nopte pe zăpadă, fără adă- 
postire, căci în Nicopole erau atunci unspre- 
dece mii de Turci robiţi, er cei ce păzeau 
abia erau la vre-o două mii.

*
A doua di, Domnitorul a trecut Du

nărea, pe un vaporaş, la Turnu-Măgurele.
Pe malul Dunărei era adunată o mul

ţime de popor, cât vedeai cu ochii. Era 
vreme rea şi ger.

Dunărea era bătută de vânt. Sloii de 
ghiaţă trosniau isbindu-se unii de alţii şi 
se bateau, ridicându-se în ciocnirea lor şi 
sfărâmându-se cu vuet. Nu mai departe de
cât ieri, un vapor care trecea peste rîu cu 
Turci robiţi a fost prins de sloi şi înţepe
nit în mijlocul apei, încât nu s’a putut 
mişca nici într’o parte şi a stat robit pănă 
de seră.
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La óra 11, oând sosesce trenul dela 
Oradea-mare, ou bucuriă vecjurăm, că afară 
de comitetul despărţământului Asociaţiunei 
sosiră ou acelaşi tren mulţime de bărbaţi 
inteligenţi, profesori gimnasiall din Beiuş, 
în frunte cu directorul Ioan Butean, pro- 
fesórele dela şoola civilă cu directorul Va- 
silie Stefanica, protopopii ambelor confesiuni 
Aug. Antal şi Vas. Papp, notari cercuall 
şi mai mulţi învăţători confesionali. 0  cu
nună de 0>’peţl împosantă, din faţa cărora 
lămurit s’a putut observa, că întru adevőr 
se intereseză de cultura şi bunăstarea po
porului român.

Publicul din Vaşcău, care deja cu dor 
aştepta la gară, vă4ând aţâţi destinşi băr
baţi erupse în puternice urări de „să tiă- 
éscáw. D-l Vasile Sala, de tot emoţionat 
de resultatul acestei adunări, în cuviute 
potrivite salută în numele vaşcăuanilor pe 
noii sosiţi, ér după-ce preşedintele despăr
ţământului, d-l Anton iu Palladi, în răspun
sul său arăta pe scurt scopul acestei adu
nări, tot publicul în ordine exemplară a 
plecat spre oraş, mergénd spre biserioa ro
mână gr. or., unde s’a ţinut adunarea.

Intrând în beserică, comitetul se aşecjă 
la locul destinat pentru el, în mijlocul bi- 
sericei, ér publicul ocupă loc în jurul co
mitetului şi prin galerii, aşteptând cu ne
răbdare începutul şedinţei. Se ridica în
tâia dată preşedintele d-l Antoniu Palladi, 
care într’un limbagiu poporal desfăşură 
şi prin esemple scóse din viaţa popo
rului român scopul ce-1 are acéstá Asocia- 
tiune, adecă cultivarea poporului român 
în tóté ramurile sciinţei economice, in
dustriale etc., ca să pófcá sta şi el alături 
cu alte popóre culte. Discursul a produs 
mare însufleţire şi adunarea l’a aclamat viu.

Gavritl Cosma, secretarul despărţă
mântului, ceti apoi raportul bine lucrat 
despre activitatea comitetului, începând dela 
înfiinţarea despărţământului până adl, care 
raport adese-orl a fo«t întrerupt de stri
gări de „să trăiascău. Mult îmi pare rău, că 
nu pot cita măcar o parte din acest inte
resant raport, de-órece a fost cetit prea 
încet şi nu l’am auc}it bine. Cei ce l’au 
aucjit însă, au rămas încântaţi.

Trebue să amintesc la acest loc, că 
secretar al despărţământului a fost la în
ceput d-l Nicolau Diamandi, dér a ab^is şi 
nici nu s’a presantat la acéstá adunare, pe 
când în a iunerea „Szigligetu“-lui, ţinută 
astă-vară în Beiuş, a ţinut şi toast în fa- 
vórea Ungurilor şi s’a pupat cu Sas Ede 
Se svîrcolesce, bietul, ca pescele în mal, 
dór va ajunge vioar la Oradea-Mare. Cu 
totă puterea cuvântului îl asigur, că pe 
capul lui nu se va pune acea mitră.

D-l Constantin Popoviciu, cassariul 
despărţământului, cetesce raportul său des
pre averea Asociaţiunei, din care se vede, 
că în decurs de un an au incurs dela 
membrii Asociaţiunei vre-o 300 fi. Acest , 
raport., la propunea d-lui advocat Paul Pop,

Mulţimea de pe malul românesc ur- 
măria cu inima scădută vaporaşul, care se 
legăna în tote părţile şi se frământa isbit 
de valuri şi de gheţuri. Era vuet spăimân- 
tător, mai ales, că din podul cel mare, rupt 
de furtună cu vre-o două săptămâni înainte, 
mai rămăsese câte-va piciore, er gheţurile 
se loviau de ele şi săriau îndărăt cu ne
spusă trosnire.

Vaporaşul era isbit mereu, încât facea 
drumul îndărăt pe cât îl făcea înainte, şi 
acum-acum puteau să-l acopere sloii şi să-l 
dea în adânc.

Cei de pe mal vedeau pe Domnitorul 
lor stând pe podul vaporaşului, într’o stare 
aşa de primejdiosă şi cu răpunere de cap. 
însuşi Domnitorul spune, că totă vremea 
a stat gătit să sară în rîu, decă s’ar fi în
tâmplat cumva să se fi sfârîmat vaporaşul 
de ghieţurl.

In urmă, după nespusă trudă, vapo
raşul a ajuns la mal.

Domnitorul cu inima plină de veselia 
şi cu sufletul înălţat a sărit din vapor, pu
nând piciorul pe pământul ţării sale. Patru 
luni a fost departe de ţeră, patru luni a 
zăbovit pe pământ străin, cârmuind luptele

s’a predat unei comisiunl de trei membrii, 
c a r i, censurându-1, l’au aflat întru tóté 
esact.

D-l protopop Augustin Antal, pentru 
ca cultura şi literatura română să ia avent 
în tóté unghiurile locuite de Români, pro
pune a se înfiinţa agentură în Vaşcău, căci 
numai atunci se póte spera, că va fi trai
nică întreprinderea nostră. Propunerea se 
primesce cu însufleţire şi se predă d-lui 
preot Bogdan din Crişoior lista cu scopul 
de a câştiga membri pentru Asociaţiune.

în urmă, în mijlocul unei adânci tă
ceri, se ridică d-l profesor Vasilie Dum
brava din Beiuş, care cu o voce puternică 
şi cu o mare însufleţire face istoricul Aso- 
ciaţiunei pentru cultura şi literatura popo
rului român, începând dela întemeierea ei 
până în filele d* ac}!.*).

Aoest operat a distinsului profesor, 
ilustrat cu diferite esemple şi date scóse 
din viâţa poporului român, a fost viu aplau
dat şi a făcut mare plăcere publicului as
cultător, care nu i-a rămas nemulţumitor, 
intonându-i în sfîrşit un puternic să „tráiéscá 
la mulţi an l“ !

Tot d-l Dumbrava face propunerea, 
că la adunarea viitóre să se împartă pre
mii în sumă de 25 fl. acelui econom din 
cercul despărţământului, care va sci pro
duce mai mulţi oltoi de soiu nobil în gră
dina sa, er cu 25 fl. să se premieze un în
văţător, care va lucra cea mai bună diser- 
taţiune topografică despre aces*. ţinut, séu 
altfel de lucrare, oare se va hotări la tim
pul său prin comitatul despărţământului.

Primindu-se acéstá propunere, preşe
dintele în cuvinte adânc pătruncjătore în
chide şedinţa între strigări frenetice de 
„să tráiéscá!“

Ne întrunirăm după acésta la un mic 
dejun, după care toţi, cu deplină încredere 
într’un viitor mai bun, am plecat cătră 
casă.

Mai însemn, că despărţământul beiuşan 
are de present 5 membri fundătorl, 3 pe 
viâţă şi vre-o 100 membri ordinari. Să-i 
ţină Dumnedeu la mulţi a n i!

Săteanul.

Eforia şcolelor române din Bra
şov. In şedinţa delegaţiunilor şcolare ţi
nută Jo ia trecută sub preşedinţa comisaru
lui consistorial Dr. Ioan Mihu s’a consti
tuit din nou Eforia şcolelor române cen
trale gr. or. dm loc în modul următor:

Preşedinte: Ión Petric; vice-preşe- 
dinte: Diamandi Manole\ cassar: Sterie 
Stinghe-, secretar: A. Vlaicu; econom: Teo
dor Spuderca. Apoi dni i :  Bart. Bande seu,

*) Aici observăm, că o fóie ungur éscá din 
Peşta aause-e scirea, că d-nul Dumbrava ar fi 
adus în vorbirea s ’a mulţămită guvernului şi că 
la Vaşcău s’ar fi fâcr.t „frăţietate14 între Româui 
şi Ma . hari la banchet. Din raportul no^ruîose se 
vede, că informaţiunile fóiei unguresc! sunt luate 
din vent — Ked.

miilor de omeni şi ducând la biruinţă pe 
ai săi. Şi acum simţia şi el bucuriă în su
flet, că-şi vede ţâra, şi că s’a întors sănătos 
din visuinile primejdiei. Faţa lui era puţin 
trasă, şi se vedea, că e obosit de trudă.

Un chiot nesfîrşit al mulţimii a în- 
timpinat pe vitézül Domn. Miile de ómeni 
salutară, cu strigăte de veselia, pe cel ce 
ni-a redeşteptat mărirea strămoşilor, mul- 
ţumindu-i pentru trudele lui, mărturisin- 
du-i credinţa şi iubirea, de care aşa vrednic 
e ra . . .  Dela port pănă în oraş, drum de-o 
jumătate de ceas, Domnitorul a mers într’o 
saniă, la pas, er mulţimea în urma lui ve- 
nia chiotind mereu şi aducându-l în triumf.

I-s’a gătit locuinţa în casele primaru
lui. După atâta vi0ţă trăită în tabără, odăile 
unei case cu lumină şi cu căldură i-s’au 
părut un raiu. însuşi el spunea, că după 
patru luni de traiu în şanţuri se simţia 
străin, ea dintr’o altă lume, vădându-se în
tr’o odae caldă şi aşedându-se pe un scaun, 
ca se şedă mai cum se cade.

Câte a mai suferit şi el în răsboiu!
în  urmă a mers la biserică, unde s’a 

cetit sfânta slujbă pentru bună întorcerea
i sa şi pentru biruinţele Românilor.

Vas. Voina, G. B. Popp, Dr. V. Saftu, I. 
Socaciu, Nic. Elustureanu şi Dum. Pascu.

Eforia s’a constituit cu deplina în
voire a representanţilor parochianilor din 
Cetate şi din Scheiă şi astfel s’a pus ca
păt neînţelegerilor de pănă acum, ceea ce 
pote fi numai spre binele şcolelor nostre şi 
spre bucuria tuturor binevoitorilor lor.

Sfinţire de şc0lă.
S ë la g iu , Septemvre 1899.

In comuna Supurul-de-jos s’a făcut 
în 29 August binecuvântarea şcolei de nou 
zidite. Diminâţa la 8 óre sosi aoolo la 
gară cu trenul lüvds. D-n Dr. Fehcian Bran, 
vicariul Careilor, însoţit de preotul Ant. 
Báliban din Acâş; la gară sicarul a fost 
întîmpinat de mai mluţl fruntaşi în frunte 
cu Mod. Ludovic Rezei, protopop în Su- 
pur.

Mai întâiü ne-am dus cu toţii la bi
serică, unde s’a sluit s-ta Liturgiă prin d-l 
vicar Dr. Bran, însoţit de protopopul Lud. 
Rezei şi de preotul Bălibau. Cântările le-au 
esecutat mai mulţi învăţători, respective 
cantori din dieoesa Orăcjii. După aceea 
preoţii îmbrăcaţi în ornatele bisericesc!, 
urmaţi de întreg poporul, s’au dus ou litia 
la şcolă, unde s’a săvîrşit -fiuţirea apei, 
apoi a urmat binecuvântarea şcolei, care 
e un edificiu forte frumos, formând una 
din cele mai bune şcole din Sălagiu. La 
urmă părintele-vicar Dr. Fel. Bran a rostit 
o frumosă cuvântare de?pre însemnătatea 
şc01ei peste tot şi în special a şcolei ro
mâne.

După terminarea părţii oficiale, am fost 
întruniţi cu toţii la ospitala masă a părin
telui protopop Lud, Rezei. Séra tinerimea 
din Sălagiu şi Sătmar a dat o petrecere 
cu dans, care atât din punct de vedere 
moral, cât şi material a succes bine Intre 
damele presente am văcfut pe d-nele: Re
zei (Supurul oe jos); Clintoo (Cheniz) ; Mi- 
haîca (Hurezi) ; Bran (Ţeghea); Pop (Babţa); 
Tămaş (Giurgiu) ; Ghitta (Greeuşa) ; Butean 
(Supurul de jos); Báliban (in costum na
ţional, Acâş); Bohăţăl (Supurul de jos); 
Cinca (în costum naţional, ’̂ Hodişa); Len- 
ghel (Corni); Ardelean (Vetiş); Alesuţan 
(Supurul de jos); Filip (Stîrciu); Huşti (Bo- 
bota); Mară&an (Acâş); Cuc (Chişfalău) ; 
Marc (U nim ăt; Cuc (Giurgiu) ; Pop (So- 
oond).

Dintre domnişore: Veturia Mihalca 
(Hurezi) ; surorile Rezei (Supur) ; Emilia 
Bran (în costum naţional, Ţeghea); Siladi 
(Bogomir) ; Aurelia Tămăş (Giurgiu) ; Egri 
(Dindileag) ; Siladi (Terebeştî) ; Clintoc (Che- 
niz) ; Ghitta (Borhid) ; Băşti (Chişfalău) ; 
Marcuş (Mădăraş) şi altele.

Tonna.

Apoi, peste di, Domnitorul a cercetat 
spitalul ostăşesc şi, vedend că prin oraş şi 
pe câmpia zac încă mulţime de morţi, mai 
ales Turci din cei robiţi şi aduşi în ţeră, 
a dat poruncă se se îngrope numai decât 
toţi morţii risipiţi. Vederea acestei ticăloşii 
a răsboiului a întristat inima milosului 
Domn şi i-a scurtat bucuria ce-o avea de 
fericita sa întorcere în ţeră.

El a mulţumit tuturor, câţi s’au ne
voit întru ajutorarea răniţilor, mai în deo
sebi a mulţămit doctorilor; a mângâiat ră
niţii şi li-a răsplătit vitejia cu medalii „Vir
tutea militară u.

Séra a fost sărbătore mare în oraş, 
cu făclii şi cu musicl. Mulţimea adunată a 
arătat multă iubire Domnului, care s’a în
tors încununat ca biruinţe.

A doua di, Luni, Domnitorul a cer
cetat spitalele Crucei-roşii şi ale societăţi
lor de dómne. Drumul era anevoios. Vis
colul nu mai contenia, şi zăpada pe alocuri 
era pană în şolduri. Soldaţii curcţau mereu 
drumul dela o baracă la alta, ca se 
facă Domnului cale, dér abia isprăviau, şi 
drumul se întroenia din nou. In tot locul 
el a rămas mulţămit de buna îngrijire, ce

In cestiunea şcolei din Bacîfalu.%
Am publicat încă prin Iunie a. c. o 

oorespondenţă-apel a d-lui parooh Toma 
Frateş din Bacîfalu (Săcele), prin oare ară
tase gréua situaţiune, în care se află şoola 
română gr. or. de acolo, deórece trebuind 
în sensul legei a se urca, prin cuincuenale, 
salariile celor doi învăţători, comuna bise- 
ricéscá nu se simte în stare a suporta greu
tăţile, mai ales fiind-că în timpul de faţă 
’i-se impune necesitatea de-a repara şi tâm
pla bisericei, care de-asemenea costă spese 
mt*rl.

Acum primim din partea d-lui paroch 
T. Frateş o nouă corespondenţâ-apel, în 
care arată, că din însărcinarea comitetului 
parochial s’a adresat cătră Consistoriul din 
Sibiiu, cerând o subveuţiune de 200 fl. pe 
an, dór de aci i-s’a răspuns, că dm lipsa 
de mijlóce cererea nu i-se póte încuviinţa. 
Comitetul parochial nu s’a mulţumit cu 
atât, ci a repeţit încă odată rugarea cătră 
Consistor, dér resultatul a fost tot acelaşi, 
adecă oegativ.

S’a adresat apoi cătră comitetul cen
tral din Sibiiu al Asociaţiunei, dér şi de 
aici i-s’a răspuns, că „cererea comunei bi- 
sericescl din Bacîfalu nu se póte lua în 
considerare, nefiind astfel de sume prelimi
nate în budgetu.

După tóté aceste încercări, d-l paroch 
Toma Frateş a tipărit acum un nou apel, 
oare va fi trimis la adresa personală a tu
turor acelor fii e ş iţ l  din comuna Bacîfalu, 
cari adl se găsesc resfiraţi prin diferitele 
părţi ale ţărei nostre şi ale României, ru- 
gându i, ca prin obolul lor generos se sară 
în ajutorul şcolei.

Ar fi, în adevăr, forte trist, décá ar 
ajunge lucrurile pănă acolo, ca într’o co
mună ca Bacîfalu să nu potă fi sal
vată iudependenţa şi caracterul coniesio- 
nal-oaţional al şcolei.

Sperăm firm, că cei chiămaţi vor lua 
măsurile de lipsă peatru asigurarea şcolei 
şi nu ne îndoim, că fiii acestei comune îşi 
vor aduce şi din a lor parte tributul cuve
nit în acéstá afacere, care formeză o ces- 
tiune de ambiţiă pentru ei.

Corespondenţa „G-az- Transilvaniei".
SMagiu, Septemvre 1899.

p i de mare supărare a fost (}iua de
2 Septemvre n. c. pentru comuna Unimăt 
şi jur, căci îu acea ^i am dus la odihnă 
vecinică pe d na Emilia Osian, soţia vred
nică a părintelui protopop Grigoriu din 
Unimăt. Câduh’a stâua vieţii ei de-odată 
cu cele dintâiii fruuoje ale arborilor atinşi 
de bârea rece a tomnei, strămutatu s’a din 
acestă vi6ţă, de-odată cu paserile călătore, 
ca să nu mai vină, lăsând în urma ei ja le  
adâncă.

înmormântarea acestei femei alese şi 
model de căsniciă s’a întâmplat cu o pom-

se da răniţilor, şi a mulţumit dómnelor, 
cari au alergat cu atâta iubire de aprópele 
să dea ajutor celor slabi.

A vorbit pe rând cu toţi răniţii, în- 
trebându-i ce dureri au, unde s’au luptat 
şi când, apoi îi mângăia cu vorbe, le pu
nea însuşi pe pept medalii şi îi lăuda pen
tru purtarea lor.

*

A treia di, Marţi după amédi, Dom
nitorul a plecat spre Pitesc!.

De-odată cu el, a plecat multă lume 
din Turnu-Măgurele. Dér nu se găsiau sănii 
în oraş. Atâta lume trecuse pe acolo şi 
atâtea sAnii au fost vândute, încât acum 
nu se mai găsia nici una. Călăraşii făceau 
pentru generali şi doctori sănii cum puteau; 
tăiau tălpoie din scânduri de brad şi înj
ghebau nisce sănii, vai de lume.

Se lăsase o negură dósa; sania Dom
nitorului abia răsbia prin zăpadă. Câmpia 
pustiă pretutindeni şi numai ici-colo se ve
deau cai morţi şi Turci îngheţaţi, rămaşi 
din convoiurile de robiţi.

Abia după patru dile, frânt de obo- 
sélá şi flămând, Domnitorul sosi în puterea 
nopţei la Pitesc!. Aici ca şi la Măgurele
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pă, cum arareori se vede pe aiol. Prohodul 
s’a făcut prin d-nul protopop din Supurul 
de jos Ludovic Rezei, însoţit de preoţii: 
G. Filip din Căuaş, V. Tămaş din Giungiu; 
Aug. Vicaş din H idig; V. Hoblea diu Gig;
I. Pop din Meţenţiu şi Ant. Băliban din 
Acâş. Predica funebră a rostit’o părintele 
G. Filip, er iertăciunile preotul Băiiban, 
.sfcorcend l&cremi diu ochii tuturor.

La înmormântare a luat parte lume 
multă nu numai din Unimăt, ci şi comu
nale din jur, precum şi inteligenţă în nu
măr mare, prin cari am v6(^ut şi pe dis
tinsul bărbat al Sălagiului, d-1 Andrei Cos- 
ma, directorul „Silvani ei “ cu soţia, apoi 
o mulţime de preoţi, preotese şi alţi inte
ligenţi şi popor.

Dumnezeu s’o odihnâsoă în pace şi 
pe cei rămaşi în urmă să-i mângăie!

Dela-Crasna.

Din Bucovina.
— Septemvre 1899.

Sob oru l d in  s a tu l M a h a la . încă 
din timpuri vechi a rămas pănă în c}iua de 
a4î un obiceiii forte frumos în satul Ma
hala, şi anume poporenii de»aoolo fao în 
4iua de Simion Stâlpnicul un sobor cu mai 
mulţi preoţi, ca mulţumire Atotputornicului 
pentru tote bunătăţile primite, âră afară de 
aceea şi rugăciune pentru cerere, ca prea 
bunul Dumne4eu să le apere de cele rele, 
de6re-ce în 4̂ ua aceea serb&aă Sânta bise
rică şi anul nou bisericesc.

Satul Mahala e împărţit în trei cătune, 
şi anume : Mahala, Cotul Ostriţei şi Buda, 
are 1 biserică, 8 preoţi şi 3 vornici, 6 în
văţători şi 1 cantor bisericesc şi un cor 
compus de mai mulţi gospodari

Gospodarii din Mahala au învitat pe 
4iua de 1/13 Septemvre pe mai mulţi preoţi 
îa soborul dorit, cari au şi mers, şi anume: 
archipresviterul din Oeahor Artemie Berar, 
parochii din Horecea, Boian, Slobozia, Ra- 
rancei, apoi ieromonachul mănăstirei Putna, 
Dorimedont Nikitovicî, protopresviterul E. 
SimiginovicI, doi cantori şi ierodiaconul 
catedral.

S. liturgiă s’a liturgisit ou mare pompă, 
cântându-se deosebit frumos de cătră gos
podari, sub oonducerea zelosului oantor bi
sericesc Nic. Prodanoiuc ; au mai cântat şi 
cantorii Guga din Horecea şi Nastasi din 
Ceahor. Predică au ţinu t: una parochul 
Iluţ, âr alta părintele protopresviter distric
tual Berar.

După s. liturgiă s’a făcut un paras
tas mare pentru cei răposaţi, şi după aceea 
au eşit în procesiune la crucea cea mare 
şi s’a făcut aghiasmă. Poporenii au pre
gătit o masă forte bogată lângă biserică, 
se 'nţelege, că de post.

La urmă a mulţumit părintele archi- 
presbiter pentru deosebita primire, atât 
preoţilor din loo, cât şi poporenilor. Au

îl aştepta mare mulţime de omeni, aşa că 
nu încăpea pe peronul gării şi stetea înde- 
suită pe piaţa gărei. Dela gară Domnul cu 
mulţimea a mers de-a dreptul la biserică, 
unde l’a întimpinat Mitropolitul din Bucu
rescî şi episcopul de Argeş. După slujbă, 
Domnul a luat parte la un banchet, cu tote 
că de abia se ţinea pe picióre de oboselă.

Pitescenii i-au făcut o primire frumosă. 
Tot oraşul era numai lumini, şi strigătele 
m ulţim ii: „Trăâscă Domnitorul! Trăescă 
România !w nu se mai sfîrşiau.

*

Dér cea mai frumosă primire ’i s’a fă- 
-cut în capitală, precum se şi cuvine capi
talei, căci are şi mai multă putinţă. Cât e 
de lung drumul dela palat pănă la gară, 
mulţimea adunată era aşa de înglodită, că 
nu puteau străbate trăsurile. Din faptul 4i- 
lei lumea începuse să furnice pe drumuri. 
Casele erau numai stégurl şi flori, drumu
rile numai podóbe, şi icî-colo porţi trium
fale cu slove de aur, spunând numele re
dutelor şi cetăţilor bătute de Români.

Era şi diua frumosă.
Cel care l ’a primit, când s’a dat jos

mers apoi ou toţii la par. paroch Simigi
novicI, âr de-acolo la păr. oooperator Sim. 
Cojocari, care tocmai atunci îşi serba 4iua 
onomastică şi care este un vrednic bărbat 
şi la locul său.

Dionysie.

Dare de sémá şi mnlţâmitâ publică-
Tirimia-mare, Sept. 1899.

Cu ocasiunea petreoerei de vară, 
arangiată în comuna nostră în favorul 
edificărei unei case parochiale, s’au în- 
cassat cu totul 83 fl. 30 cr., dintre aceştia 
67 fl. ca taxe ordinare, ér 16 fl. 30 cr. ca 
suprasolvirl din partea următorilor stimaţi 
domni:

Dionisiu S ’mon mare proprietar în 
Sângeorgiul de Câmpiă 3 fl., Emiliu Frâncu 
învăţ. 1 fl., Beniamin Fiiip (Blaşiti) 1 fl., 
María Bochiş (Borşa) 80 cr., Petru Suciu 
parooh (Săbad) 80 cr., Filon Reeea (Şeu- 
lia) 80 cr., Alesiu Viciu paroch (Miraşteu) 
80 or., Ales. Moldovan mare proprietar 
(ChiriJeu) 80 cr., Samuil Tolvaly mare pro- 
priet. (Tirimia m.) 80 cr., Io<in Bândea 
notar (Cerghid) 80 cr., George Vătăşan 
profesor (Braşov) 70 cr., Iosif Walierstein 
comerciant (T.-Mureşului) 60 cr., Vasiliu 
Viciu (Miraşteu) 60 er., Iosif Mihály direc
tor 60 cr., D-ra Susana Bochiş (Borşa) 40 
cr., Susana Oiaclan preotesâ (Ogra) 40 cr., 
Laurenţiu Victor (Nasna) 40 cr. Agneta 
Lazar (Săbad) 30 cr., Ioan Lucaoiu paroch 
30 cr. Eliă Lupu parooh (Balintfalău) 30 
cr. — Nic. Bucşa stud, abs., Filip Pop 
paroch (Band), Tóder Lazar comerciant (T. 
Mureşului), Nic. German paroch (Găbud), 
Stef. Rus paroch (Nasna), loan Bârsan pa
roch (Lacremî de Mureş), Nic. Pop paroch 
(Şeulia rom.), Gaorgiu Albu sergent major, 
Măriţi Cornea (Bardoş), Sb. Sabo şi St 
Ambruş — câte 20 cr.

Din venitul total de fl. 83.30, sub- 
trágéndu-se spesele de fl. 58-12, rămâne 
venit curat 25 fl. 18  cr. v. a. cari se vor 
depune la „Patria" din Blaşiti, ca adaus la 
fondul pentru edificarea casei parochiale.

Stimabilii contribuitori şi suprasolvenţl 
sunt rugaţi a primi mulţămitele nóstre cele 
mai cordiale.

Pentru comitetul aranjator:
Valeriu Maior, 

secretar îl.

ULTIME SCIKI.
Viena, 28 Septemvre. Intr’un 

consiliu de miniştri ţinut acjî s’a ho- 
tărît ca cabinetul se-şî cérá demi- 
siunea. La iO óre contele Thun şi-a 
dat tiimisiunea într’o audienţă, ce a 
avut’o la  Majestatea Sa.

Viena, 22 Septemvre. Ac}î s’au 
întrunit membrii partidei germane 
progresite, germane poporale şi a 
partidei creştinilor sociali în con-

din tren, a fost primarul capitalei, care-i 
dete pâne şi sare, urându-i de bună-sosire. 
Er Domnitorul i-a mulţumit, şi a rugat apoi 
mulţimea să vie împreună cu el la Mitro- 
poliă, ca să mulţămescă lui Dumnedeu pen
tru tote. Domnitorul în trăsură deschisă, ală
turi cu Dómna, pleca la biserică. După el 
mulţimea, cu strigăte, cu musici, un nesfîr- 
şit alaiu. Pe cale, din tó be casele arunca 
mulţimea flori în trăsura Domnitorului.

In piaţa teatrului, la ferestra unui ho
tel, stetea Osman-paşa, care se oprise puţină 
vreme în Bucurescî în drumul spre Rusia, 
unde avea se stea ca robit. Domnitorul l ’a 
cunoscut îndată, er Osman s’a plecat cu 
umilinţă şi a salutat pe Domnitor.

Trăsura mergea îa pas. Lumea se în
grămădea pe lângă trăsură, vedindu-şl bu
curia prin necontenite urale. Nu se póte 
scrie, ce a fost atunci, aşa de mare lucru 
a fost.

Vuietul mulţimii se îneca în cântecele 
clopotelor dela tote bisericele din Bucu
rescî şi pe de-asupra tuturor s’au4ea bu
buitul tunurilor.

La Mitropolie Domnul a fost primit 
de Mitropolitul şi de toţi archiereii, în haine

ferenţe ale cluburilor lor, pentru a 
decide cu privire la participarea la 
conferenţa convocată de preşedintele 
parlamentului Dr. Fuchs. Tote aceste 
partide au luat hotărîrea se nu par
ticipe la conferenţă. Deputatul Wolff 
a adresat lui Dr. Fuchs o scrisore 
prin care respinge invitarea.

L i t e r a t u r ă .
wP ovestea  u n e i Corone de oţelu> 

opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbuc, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucurescî şi costă un leu şi 50 
bani. E scrisă şi acestă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mână, nu se mai póte despărţi 
de ea. in istoria acésta ni-se arată oglinda 
viuă a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
România pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din răsboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în- 
sufieţitore. Cartea e provă4ută cu numă
rase portrete şi ilustraţiuni. Ea stă în le
gătură cu „jRésboiul nostru pen-ru neatârnare* 
scris tot de d-1 G. Coşbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta, trebue să şl procure şi 
„Povestea unei Corone de oţela. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianua din Braşov. „Răsboiul nostru 
pentru neatârnare” costă 50 cr. (cu posta 
55 cr,), er rPovestea unei Corone de oţelu
75 cr. (cu posta 80 cr.)

Cetăţeni şi streini.
In discursul, ce l ’a ţinut cjilele 

acestea procurorul general la Curtea 
de Gassaţiă dm Buf3urescî, d-1 Sârâ- 
ţianu, cu ocasiunea deschiderei dou 
lui an judecătoresc, a vorbit şi des
pre cetăţeni şi streini. Extragem din 
acestă parte a vorbirei sale urmă 
torele:

In timpurile cele mai depărtate, pe 
cari le cunoscem, cetăţean era acela, care 
făcea parte din clasa, care se bucura de 
tote privilegiile, având dreptul cel mai 
eselusiv de proprietate şi căruia i-se ga
ranta libertatea şi inviolabilitatea cea mai 
absolută. In aceleaşi timpuri străinul n’avea 
nici un drept, era privit ca inimic şi espus 
să devie obiect de proprietate al cetă
ţen ului . . .

. . . L a  vech’i Greci era cetăţen acela, 
care putea dovedi, că s’a născut din pă
rinţi cetăţeni. Ateuienii conferiau titlul de 
cetăţân acelor străini, cari aduceau servicii 
însemnate ţării lor, er Spartanii nu dau 
în nici un cas acel titlu străinilor. La Ro
mani, calitatea de a fi cetăţân era su
prema onore, ce putea avea eine-va. Tote 
drepturile erau legate de dânsa şi se putea 
invoca pe totă suprafaţa globului.

de sărbători împărătesei. După sfânta slujbă 
el a întrat în sala adunării deputaţilor, şi 
suindu-se pe tron a vorbit legiuitorilor ţării.

Printre alte vorbe ce le-a spus, a vor
bit şi de óste şi a dis: „Multe greutăţi, 
multe nevoi am avut de biruit. De şese 
luni încoce s’au petrecut lucrurî mari şi 
hotărîtore. Locul Meu, în împrejurări aşa 
de grele, era în fruntea óstei, care apăra 
moşia românescă, onórea şi neatârnarea ei. 
Scie ţâra întregă, cum şi-a făcut óstea da
toria sa, cum a dus în plinire totă nădej
dea pusă într’ensa, adeverind şi nestrămu
tata Mea încredere în óstea ţă r ii . . . .  Sunt 
mândru, că am fost în capul ei, pe când 
ea şi-a vărsat sângele pentru neatârnarea 
scumpei nóstre patrii. Dumnedeu se bine- 
cuvinteze România cea neatârnată şi de-a- 
pururî să întărâscă viteza nostră armată".

Apoi preşedintele adunării legiuitóre 
i-a răspuns şi între multe vorbe frumóse 
i-a dis şi acestea: „Fii bine-cuvântat în 
capitala României, Căpitane al óstei şi 
Domn al ţării, care ai făcut din vitejia Ta 
scut hotarelor şi neatârnării ţării, ér din 
virtuţile Tale, o temeliă neclintită a legilorw.

Cetăţenii erau singurii apărători ai 
patriei, ér străinii erau priviţi ca un pe
ricol naţional, de nu cădeau sub puterea 
cetăţenilor.

Romanii erau divisaţî în patricianl, 
clienţi puşi sub protecţia patricianilor, ple- 
bleii şi pe ultima tréptá erau sclavii. . .

Plebeii aveau numai dé formă drep
tul de vot. Sclavii puteau să-şi schimbe 
starea prin liberare, întrând astfel într’o 
clasă lipsită de orî-ce consideraţiă, clasa 
libertinilor.

In scurt, la Romani titlul de cetăţean 
se putea da aceluia, care avea tote drep
turile civile şi politice.

Străinii stabiliţi la Roma se numeau 
peregrini *şi aveau diverse raporturi cu ce
tăţenii ; străinii nedominaţî de Romanî 
erau numiţi hostis şi considerat! ca inimici. 
Cei afară din ţinuturile romane, dér civi- 
vilisaţi, erau numiţi barbari.

Sub imperiu, calitatea de cetăţean 
s’a acordat ca favóre pănă la Caracala, 
care a acordat’o tuturor locuitorilor impe
riului. Dér în aceste timpuri calitatea de 
cetăţean îşi perduse aprópe cu totul însem
nătatea ei.

Trecéod la Români, d l Sără- 
ţeanu studiază organisaţia lor po
litică dela descălecare şi până în present:

în prima fasă, domnii români au 
adoptat sistemul celui mai absolut despo
tism. Ei dispuneau de viaţa şi bunurile 
locuitorilor pământeni şi străini, între 
aceştia nefiind aprópe nici o deosebire.

Se acorda toleranţă elementelor străine 
cari erau fórte numărose, şi mai ales pen
tru-că familiile domnescl se înrudeau cu 
străinii, cari puteau ajunge ei înşişi domni. 
Pe lângă astea, mai trebue să se ţină sâraă 
de faptul, că întreg comerţul era în mânile 
străinilor şi multă vreme străinii domniau 
elementul român.

Abia sub 'Ştefan Kacoviţa, voevod al 
Munteniei, străinii sunt opriţi de a-se că
sători cu românce şi de a ocupa demnităţi 
boerescî.

De prin secolul al XVI-lea s’a simţit 
în ţările române necesitate legilor scrise. 
La 1640 Matei Basarab a dispus tipărirea 
Pravilei celei mici la Govora, care este o 
culegere de legi bisericesci amestecate cu 
precepte de drept penal şi civil.

La 1646 Vasile Lupu pune să traducă 
din grecesce un amestec de legi civile şi 
penale.

La 1775 A. Ipsilante regulează instan
ţele judecătoresol şi competinţa lor.

La 1776 Grigore Chica al Moldovei 
întercţice Evreilor sé locuiéscá în sate, sé ţină 
cârciumi şi moşii în aréndá. Inter4icerea s’a 
motivat pe viclenia şi jafurile Evreilor. A. 
Mavrocordat, în timpul domniei sale, a apli
cat cu mai multă rigóre acésta disposiţiă.

La 1817 Caragea promulgă legiuirea 
sa în Muntenia. In acelaşi timp Scarlat Ca~ 
limah publică în Moldova un codice civil 
în grecesce, care a fost tradus românesce 
la 1748.

Evenimentele politice, ce se strecoră 
dela 1821 íncóce schimbă, fórte mult si
tuaţia străinilor în România. Drepturile de 
cari se bucurau li-se limitézá (mărginesc) în 
unele părţi.

In nisce conferinţe ţinute la Constan- 
tinopole la 1856, s’a hotărît, ca stréinii sé 
aibă dreptul de a cumpéra imobile în ţérile 
române, hotărîre, care n’a fost ţinută în sâmă 
de Români.

România devenind independentă la 
1859, s’a simţit nevoe de o legislaţ-iă nouă, 
relativă gradului de atunci. Ast-fel s’au 
abrogat (desfiinţat) tóté legile vechi şi s’au 
înlocuit cu codicele francese modificate după 
obiceiurile române.

Trebue de observat, că noţiunea d3 
cetăţân în aceste timpuri, nu mai are ace
laşi oaracter, ca pe timpul Romanilor. In 
statele moderne diferinţa între cetăţeni şi 
străini constă numai în raporturile ce 
ating suveranitatea şi siguranţa naţională, 
séu în drepturile, ce ar puté vătăma pe 
pământeni, décá s’ar acorda străinilor.
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Bune sunt beuturile pentru copii?
In congresul regnicolar pentru apă- 

rarea sănătăţii copiilor, ce s’a ţinut în luna 
acésta la Budapesta, unul dintre medicii 
de specialitate, Dr. Julius Gross, a ţinut o 
prelegere publică, în care s’a ocupat cu 
cestiunea, dâcă e bine séu nu a da copii- 
lor beuturî spirtuóse, fiă. de orî-oe fel şi în 
orl-ce împrejurări. Lăsăm se urmeze aci un 
estras din acéstá interesantă conferenţă, 
asupra căreia atragem cu deosebire aten
ţiunea părinţilor:

De vre-o doue-c^cî do ani în- 
cóce, tot mai des aucjim spunéndu- 
He din partea medicilor, a moraliş
tilor şi a higieniştilor, că beuturile 
spirtuóse au urmări pagubitóre pen
tru organismul copiilor. Acesta ad 
moniţiunî nu sunt vorbe luate din 
véat, ci sunt sfaturi scóse din păţă' 
niile c îlnice. sunt învăţături luate 
din esperienţe şi cercetări medicale 
temeinice. E fapt cunoscut, că beu- 
turile spirtuose, prin efectul lor otră
vitor, sunt la culme deeaatruóse şi 
oimicitóre nu numai pentru corpul, 
ci şi pentru viâţa spirituală a omu- 
iui, căci influinţâză asupra modului 
de cugetare şi de lucrare al lui. 
Abia decă esistă o bólá, care se aibă 
urm?ri atât de distrugétóre asupra 
raporturilor sociale, de cum este bóla 
alcoolismului.

Peotru combaterea aceste ibóíe 
nu avem trebuinţă, de cât de un 
singur mijoc, şi acesta este : Voinţa 
neclintită.

Prea adesea-ori întâlnim părinţi, 
cari sunt de părerea greşită, că beu- 
tura întăresce organismul copiilor şi 
de aceea cjilnic dau copiilor lor anu
mite cantităţi mici de cogniac, seu 
vinuri tari. pure séu amestecata cu 
apă ; alţii ie dau bere, séu vin obici
nuit de masa. Urmarea este, că copiii 
iacă de mici îşi slăbesc stomacul şi 
ae observă încă de timpuriu la ei ca 
mistuirea le este conturbată.

De un şir de ani urmăresc cu 
atenţiune crescerea copiilor şi am 
constatat, că mai ales poporul se 
iac şi muncitor îşi omenesce copiii 
cu rachiu (vinars), ér cei mai bogaţi 
cu bere, vin şi cogniac. Unii copii 
sunt deja dedaţi cu beuturile, aşa că 
nici nu se pot desbăra de ele. Mulţi 
medici sunt de părerea, că beuturile 
spirtuóse întăresc organismul, séu că 
ajutoră mistuirea. în  urma acésta 
atât crescătorii, cât şi părinţii la tóté 
bóléié, fără considerare, dau copiilor 
vin, cogniac ori alte beuturî, ce îd  
ochii lor trec ca medicină sancţio
nată de medici. Mame din cele mal 
bune familii, îndată ce observă o ne
însemnată conturbare la stomacul 
copilului, îi dau acestuia cogniac 
seu vin vechiu şi asta de multe-ori 
loerge tot aşa cjile, septemâni5 ba 
chiar şi luni întregi. Fórte adese 
ori vedem copii anemici (săraci de 
bânge), cari sufer de continue con- 
turbări de digestiune şi, informán- 
du-ne de modul lor de traiu, aflăm, 
<ă se hrănesc cu beuturî spirtuóse, 
№ clar, că în asemenea caşuri de 
obiceiu beuturile spirtuóse, necum se 
Uniştescă, dér măresc în mod con
siderabil conturbările stomacului.

Gustarea prea de timpuriu a 
beuturilor spirtuóse are o influenţă 
fórte mare asupra sistemulu, nerfos,
«. are la copii se află în desvoltare şi 
e atât de simţitor. Conturbându-ae 
sistemul nervos, mulţi copii au că 
pătat epilepsiă (stropséla), şi alte bólé 
ujgrozitóre, cari tóté s’au constatat 
ki spitale ca efecte ale beuturilor 
spirtuóse. S’a dovedit şi aceea, că 
copilul, care este lăptat de o marnă 
ori doică beţivă, prin laptele ce-1 
«ago dela acesta contrage în sine 
veninul alcoolismului, care-i atacă 
âîstemul nervos, pricinuind copilului 
iygâjcmri şi alte bőle şi indisposi- 
U^ni.

Cumcă alcoolul influenţeză şi 
asupra vietei morale şi spirituale a 
copiilor, slăbindu-le puterea de & voi 
şi mărindule patimele, acésta o pot 
apune mai bine juriştii şi medicii 
tribunalelor, cari colnic au ocasiune 
do a vedé şi a se convinge, că cei mai 
mulţi dintre sinucigaşi şi dintre cri
minalii osândiţi la închisori au să-şi 
mulţumâsca nenorocirea lor alcoolis
mului.

Una din suferinţele cele mai lă 
ţite astădi este nervositatea. Şi acésta 
în mare parte este a-se mulţumi 
beuturilor spirtuóse, căci vedem su
ferind de ea nu numai bărbaţi storşi 
de muncă, ci şi băieţi tineri.

Cu deosebire strică alcoolismul 
tinerilor şcolari, cărora unii părinţi au 
obiceiul de a le permite se bea Ja 
maeă beuturî alături cu ei. După ce 
studiul i?i aşa le pricinuesce mare 
încordare de spirit, beutura îi irită 
şi mai mult, şi urmarea este, că 
odese-orl tinerii se tîmpesc la minte, 
devin uituci, nu mai pot suporta 
aşa bine greutatea învăţăturei şi devin 
somnoroşi

Dé că vrem se curmăm aceste ne
norociri şi altele multe, câte s’au 
mai constatat prin experienţele me
dicilor, trebue se ne facem odată 
pentru tot-déuna regula : se nu dăm 
beuturî spirtuóse copiilor.

O singură escepţiune póte fi 
permisă, şi acésta este atunci, când 
copilul sufere în mesura mare de 
diareă (durere de pântece), séu când 
capătă pe neaşteptate vre o bolă de 
inimă. Aceste bólé însă numai me
dicul le póte constata şi numai eî 
póte prescrie, décá şi întru cât së se 
întrebuinţeze ca medicină vinuri. Fără 
de medic beutură copiilor se nu se 
dea la nici un cas, căci chiar décá 
s’ar paré în primul moment, că 
beuturile liar face bine, fiindcă îi 
învioşâză şi împroepăteză, acesta e 
numai la părere, căci după starea 
acésta de irîtaţiune urmézà la vreme 
o stare de slăbiciune, de órece in
fluenţa otrăvi ci ó»á a beuturilor asu
pra sistemului nervos al copiilor se 
arată în mesura mult mai mare, de- 
cât asupra ómenilor mari.

Sădirea pomilor.
Sădirea pomilor se tace în doue 

epoce, si anume: tómna şi primă
vara. E mai bine tómna delm 1 Oc 
tomvre, fiind-ca primăvara se întâmplă 
adesea-ori se nu fiă ploi şi se fie 
caiduri mari, pe când tómna e o 
căldură mai mică şi nopţile sunt 
mai lungi şi chiar în timpul iernei 
pomul vegetéza, ast fel ca pomul să
dit tómna se prinde mai sigur şi 
câştigă un an.

Locul, care este destinat pentru 
sădirea pomilor, trebue se fiă întors 
pana la o adâncime de I metru; 
ast-fel pomul sădit cresce cu o forţă 
îndoită şi nu-şi pierde umec}éla. Décá 
pomii se sădesc mai rari, atunci se 
fac nisce gropi adânci de un metru 
şi largi dela un metru pănă la 2 
metri. Famentül săpat pănă la ju 
mătatea grópei, se pune la o parte, 
ér restul din fund se pune la altă 
parte, după ce s’a aşecjat pomul în 
grópá, paméatul ce fusese în faţa 
sórelui se pune în fund, pe când cel 
din fund se ai?éc|a în faţă pentru a 
fi espus la r»4ele sórelui, fiind crud.

Pomului, mai înainte de a-1 
pune în grópá, i-ae taie tóté vinele 
sdreiite de sapă séu de herleţ, ră
mâne ud numai cele subţiri şi săne- 
tose, fiind-că vinele sug hrana cu 
vîrful, ér din coróná se taie tote 
crăcile pănă la înălţime cam de 1 m. 
séu V2 m. Decă arefrun4e, se culeg 
tote, pentru~ca se-şi păstreze sucul 
trebuincios.

Tăieturile de la rădăcină se fac 
ast-fel, ca tăietura se fiă cu lăţa spre 
pământ.

Când punem un pom, nu trebue 
ae-l îngropăm ?ulânc, cum fac mulţi 
dintre noi, ci numai de 6 degete se 
fiă grosimea stratului de păment 
deasupra

Lângă pomul sădit se pune şi 
un par, spre a-1 sprijini contra veni 
turilor. Grópa se umple d* o palmă 
cu o amestecătură de păment bun cu 
băligar pană la jumătate, restul se 
pune păment sănătos în care se pune 
rădăcină.

Rădăcina se pune ast fel, ca r i
nele se nu fiă grămadă său îndoite; 
după aceea se tórná păment mărunt, 
luând câte puţin, ca se între printre 
tóté vinele.

Pământul în faţa se ridică în 
formă de lighian (blid) în care se tornă 
apă proporţional eu mărimea po
mului.

Pomul se léga uşurel cu teiu 
séu sfóra, spre a nu se vătema.

Primăvara se face o zémá com
pusă din baligă de vite şi păment 
galben, în acésta se pune o bucată 
de var nestins, cu care se spoesce 
pomul, spre a fi păstrat contra só- 
relui şi a unor oue de omicjî, cari 
se pun pe ei.

Pentru a ajunge la resultatul 
dorit trebue se avem la disposiţiă 
mai multe feluri de păment, şi anu 
mer păment galben, ţelină, humos 
şi băligar, mai cu sâmă cel de vite 
cornute, căci cel de cai pástrézá 
căldură prea multă. Pământul., ce se 
pune în gropă, e bine a se amesteca 
cu puţin năsip, spre a înlesni mai 
mult reînoirea şi intrarea aerului la 
rădăcinile pomului.

Păzind tóté aceste condiţiuni, 
vom fi siguri, că nu vom greşi nici 
odată. („Aib.“)

Veşti economice.
— Esposiţiă de vite din Sibiiu. Comi

tetul central al „Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiiu“ în şedinţa sa 
ultimă a luat între altele următorele kotă- 
r îr l : Esposiţiă de vite de prăsilă anuală, 
împreunată ou distribuire de premii în bani, 
care este a 10-a, ce reuniunea o arangiază, 
se va ţin0 în Sibiiu în una din rjilele din 
urmă, ale lunei Octomvre n. o. Vor fi ad
mise vitele (bovine şi oi) locuitorilor din 
comunele Sibiiu, Turnişor, Cristian, Răşi
nar, Poplaca, Bungard, Şura-mare, Slimnic, 
Mohu, Guşteriţa, Gurarîului, Orlat, Sadu, 
Şura-mică şi Veştem.

— Esposiţiă de ponte în Sibiiu. Tot în 
Sibiiu se va arangia cam pe la mijlocul 
lunei Octomvre c. n. o esposiţiă de póme, 
struguri şi derivatele lor. Acestă esposiţiă 
este a 8-a, ce reuniunea o arangiază (pri
ma a fost în Sălişte, a 2-a în Sebeşul-să- 
sesc). Ca esponenţl pot lua parte, afară de 
membrii reuniunei, locuitorii dm întreg co
mitatul Sibiiu. Pot fi espuse: mere, pere, 
gutui, prune, persecl, nuci, alune, castane, 
migdale, corne, struguri; derivata din póme 
şi struguri (must, vin, rachiü, oţăt, oleiü, 
póme uscate, lictar, compot, dulcâţă ş. c.
1.), apoi unelte, întocmiri, modele eto. din 
raionul pomăritului. Intre esponenţl se vor 
distribui premii în bani şi diplome de re- 
onnoscinţ*. Se va adresa un apel câtră 
preoţi, învăţători şi fruntaşii noştri, pentru 
a îndemna poporaţiunea la participare.

— 0  bute şi o ladă americană. Mmis- 
teriul reg. ung. de agricultură vestesce 
reuniunea română de agricultură, că (filele 
acestea îi va trimite o bute şi o ladă ori
ginală americană pentru pachetarea póme- 
lor, confecţionată de firma Mnnk H. şi fiiul 
din Slatina-M&ramurăşană, cari după sosire 
vor fi espuse spre privirea celor interesaţi.

— Prelegeri poporale economice. La re- 
cercarea ministrului de agricultură, care 
pune la cale ţinerea de prelegeri poporale 
economice sistematice prin diferitele co
mune centrale, comitetul reuniunei a ac

ceptat a se ţine asemenea prelegeri în co
muna SMişte, unde vor preleg© d-aii De- 
metriu Comşa, preş. Reuniunei, din pomâ- 
n t ; membrul pe vieţă d-l I. d© Prada, adr.. 
despre cultura sparangielului ţi ciupercilor, 
cum şi despre obiecte din sfera d* drept 
(testamente, contracte); membrul comit. 
Romul Sirnu, din stupărit Prelegerile se 
vor ţine în 9 {Dumineci din decursul ier
nei. Materialul de preles se va tipări în 
broşuri, cari se vor distribui între partici
panţi. Pe achită cale cu timpul vom al
cătui o bibiiotică economică poporală.

— Soiul şi preţul strugurilor. A sosit 
dela minister o consemnare despre strugurii 
ce se pun în v e n ir e  de proprietarii dife
ritelor ţinuturi din ţeră. Consemnarea Suă 
la disposiţiunea celor ce ar dori să-şl tragă 
informaţiunl despre soiul şi preţul strugu
rilor.

— Cuptorul de uscat pâme, sistem „ Ca- 
zenille*, ce este zidit în comuna Sălişte, se 
va pune în lucrare fără amânare sub con
ducerea membrului din comitet, d-l Ioan 
Chiroa, vioe-notar. Pe lângă prune, merer 
pere, se vor face încercări cu uscarea le
gumelor (ţeler, pătrânjei, morcovi etc.) lu- 
orn puţin cunoscut între noi şi atât de 
oăutat în comerciu.

— Adunarea gen. anuală a Reuniunii 
agricole se va ţin6 ăst an în Răşinari.

Armatele statelor.
Din tóté ţările Rusia are mai mulţi 

ómen! sub arme şi le sporesce numărul în 
fiă-care an. In timp de pace are 100.000 
soldaţi. Cresce anual cu un contingent de
280.000. Pe picior de resbel se póte ridica 
la 2,800.000, la care trebue să adaogăm
6.947.000, care compun reserva esercitat& 
la manevre. Şi nu-i numai atât. La nevoe 
se chiamă a doua şi a treia clasă a mili
ţienilor („Opoltceuie“), care pot fi convo
cate printr’un simplu ucas. aşa că armada 
rusă se póte urca la suma enormă de-
9.000.000 luptători.

In al doilea rend vine Francia ca
589.000 ómen! în serviciü permanent,
2.500.000 pe picior de rësboiù, şi un efec
tiv total de 4.870.000, cu reservele. Efec
tivul acesta cresce în fiă-care an cu 16.000..

Germania dispune de P75.0Û0 soldaţi 
în timp de pace, dér póte în 4tíCe ^il0 
mobiliseze 2.230 000 ómen! esercitaţl, şi cu 
reservele să pue în liniă 4.300.000 com
batanţi.

Austro- Ungaria are 36o.000 sub arme 
şi póte conta, în cas de rësboiü, pe
2.500.000 soldaţi şi cu reservele 4.000.000.

Italia a trebuit să reducă forţele sale
militare. Nu mai are decât o armată per
manentă de 174.000 óméul, dér pote în
truni 1.473.000 soldaţi pe picior de rësboiü, 
şi să facă apel la 727.000 reserviştl, în to
tal 2.200.000.

Cea mai mică din puterile militare,, 
printre marile state ale Europei, e Marea 
Britaniă (Anglia). Forţele ei sunt neînsem
nate : 220 de mii de omeni de abia, şi 
cu reserva, miliţia, voluntarii, yeomenii, 
cel mult 720.000.

Europa nu e în realitate, decât un 
câmp vast şi fiă-care om î?! trece o parte 
a vieţii în căsărml. Astfel în Francia din 
nouă persóne una e sub arme séu a servit, 
şi o alta, care póte fi chiămată. In Ger
mania proporţiunea e de un soldat la două
sprezece persóne, séu şese de sexul mas
culin. In Austria, unul din un-spre-dece lo
cuitori ai imperiului ; şi în Italia unul din 
şâpte bărbaţi.

Rusia are atâta populaţiuue, că ar
mata ei, deşi enormă, nu reclamă, decât 
un individ din patru-clecl. In Francia sunt 
trei soldaţi la un grup de cinci familii ; pe 
picior de rësboiü ar fi şâse. In Austria ş i 
în Germania contingentul e de un om de 
familiă. in Italia un soldat la trei fam ilii; 
în Rusia două familii din şâpte dau un om 
armatei. Pentru a puté încufcrtira armatele 
permenente ale celor cinci mari puteri, ar 
trebui duplul suprafeţei Londrei, séu de opt 
ori suprafaţa Parisului.

Armatele statelor mici din Europa 
dau la un loc 1.380.000 ómen! în timp de>



Nr. 202.—1899 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 7.

pact-, 3.142.000 în timp de résboiű, şi cu 
reserveie 4.470.000.

•cunt îm Europa 4.250.000 sub arme. 
Décá ar isbucni un résboiü universal, ar fi 
16.4i 0.000 ómen! gata de plecare şi cu re
zervele 34.000.000 mobilisaţi. Décá i-ai 
pune în şir, câte patru omeni în adâncime, 
ar ocupa, strîngendu-se wnul lângă altul, 
distanţa dela Madrid la Petersburg. In re- 
sumat, în Europa, din dece persóne seu din 
cinci bărbaţi, unul e soldat.

Celelalte continente dau contingente 
mult mai slabe. Asia are în timp de pace
600.000, fără a socoti trupele statelor mici. 
Numai Japonia e organisată bine din punct 
de vedere militar. In Africa sunt 250.000 
soldaţi indigeni. In America, Mexicul póte 
întruni sub drapel 120.000 omeni, Brasilia 
-28.000 soldaţi şi 20.000 jandarmi.

In SfcateJe-Unite armata permanentă 
este — seu mai bine era — de 26.000 ómen! 
numai; acum e vorba se se ridice la 100 
de mii. In timp de rősboiü orl-ce om dela 
18—45 de ani póte fi chiămat, ceea-ce ar 
da o armată de 10.000.000. Republica Ar- 
gentină are 120.000 soldaţi, Canada 2000 
trupe englese, 1000 Canadieni şi o miliţiă 
de 35.000.

Pe tot globul sunt 5.250.000 soldaţi 
permanenţi şi la un cas de conflict univer
sal ar fi 44.250.000 omeni înarmaţi. Décá 
ei ar primi ordinul de a estermina restul 
populaţiunei pămentului, fiă-care n’ar ave 
de masacrat, decât 32 persóne. Decă i-ar 
pune cine-va în rend, ar forma un cordon 
în jurul equatorului răzimându-şî fiă-care 
puşca de umörul vecinului.

Budgetele acestor imense armate sunt 
proporţionate cu cifrele lor. Rusia chel- 
tuesce anual 772.500,000 franc i; Francia
675.000.000; Germania 6^0,000,000; Aus
tria 422,500,000; Italia 267,200.000; Ma
rea Britaniă 450,000,000; şi cele 6 puteri 
mari întrunite 4,250,000,000.

Fie-care individ plătesce în Rusia 
pentru armată 6 franci; în Germania 12; 
în Austria 10; în Italia 9 ; în Francia 
18,25; în Anglia 12 franci. Turcia chel- 
iuesce şi ea 171,500,000 franci; ér Statele 
znicl la un loc 641,200,000.

In total Europa intrâgă dă 4,375,000 
anual pentru armată, fără a socoti bud
getele marinei şi interesele datoriilor pu
blice ocasionate de cheltuelile militare. Fie
care secundă însemnată pe cadran repre- 
sintă o cheltuială militară de 137 franci 
50 pentru Europa.

Dâcă conflictul prevécjut isbuonesce în 
Europa, ar fi o perdere de 6.000.000.000 
franci. Germania păstreză în reservă pen
tru acéstá eventualitate 450,000.000 franci 
dér ce ar fi acéstá sumă, când armata 
•Germaniei pe picior de résboiu ar costa
150.000.000 pe séptémáná.

Voci din public*).
Declaraţiune.

Fiind-că domnilor Tosef Matyas şi to- 
varoşl li-a plăcut a alartna opinia publică 
cu scirea, că cele 166 vagóne fen cumpă
rat de mine şi neprimite, se vor licita în 
11 (23) c. şi cailele următore pe risicul meu, 
drept rectificare constat, că eu de aceea 
am refusat a primi restul de 166 vagcne 
fen, pentru-că în primele transporturi, ce 
tni-au trimis, s’au aflat mai multe vagóne 
fen stricat şi muced, ceea-ce d-nii Matyas 
au recunoscut înşişi prin aceea, că mi-au 
oferit o considerabilă reducere a preţului, 
numai oa să mă înduplece a primi acelea 
vagóne de fen stricat.

Cum-că D-nii Iosef Matyas şi soţii 
nici nu au avut intenţiune serjosă a vinde 
acele 166 vagóne de fen pe risicul meu, 
acesta se vede ei din faptul, că în cjiua de 
6 (18) c. înainte de amecjl unul dintre to- 
varoşl a venit direct la mine şi, după schim- 
barp de câte-va vorbe, de bună voiă, în 
numele şi cu învoirea tovarăşilor m’a ab- 
solvat de obligăcnentul contractului de cum
părare privitor la restul de 166 vagóne de 
fen, care contract a fost încheiat în nu 
mele societăţ i, ba a declarat tot-odată, că 
nu pretinde nici o despăgubire, restituin- 
du-ml şi arvuna, ce li-am dat’o.

Am ţinut să declar acesta în intere
sul reputaţiunei mele.

Braşov, 9 (21) Septemvre 1899.
G. M. Zânescu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acesta, 
Jetedacţiunea nu ia  răspunderea..
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SEPTEMBRE, are 30 <Ще. RAPCIUNE.

Pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer
Jo i.
Viner
Sâm.

Călend. Iul. V.
12 S. m. Auton.
13 Corneliu Sat.
14 Inălţ. Sf. Cuci
16 S. Nechifca.
16 S. m. Eutina
17 S. m. Sofia.
18 C. păr. Eunemiu

Călend. Greşor.
24 Gelert 
■'5 Cleopa
26 Ciprian
27 Cosma şi D&m
28 Venceslau
29 Arch. Mihail
30 leróni m

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 22 Septemvre 1899

liësura Vnluta
séu C a l i t a t e a . nustr.

greutatea f l . cr.

1 H. L. Gj-râod тэв! mai frumos 6 60
»

r

G-râr-- .̂ijlooÎTî .  . « 10
G-râu mai «lab , . 6 70
Q-râu meetfcat 4 60

n SScar4 frum6să .  . В 80
ţ j S6oar£ naijlociâ . * 8 60
vs Orz frumos 3 40
>> Ora mijlociu , . . 3 10
V OvSs frnmog . 42 30
îi 0v6e mijlociu , , 2 —
)} Cucuruz . . . . 4 60
3Î Mălaiu . . . . . 4 60
1 f Mazăre . . . . . 7 50
и Linte 11 —

î? Fasole . . . . . . 4 60
Vt Sămânţă de in . . 10 —

î» Săcaânţă de cânepă 4 70
n Cartofi — 85

Mâz^riohe .  . — —
1 kiiă Carne de vită . . * — U-i 8 

52M Carne da porc , . . —

H Carne de berbece . .. — 36
100 kiL 8ёи de vită ргб.^рё;1; 20 — -

л Său de vită topit | 32 —

€»&8i*sîu! l a  £>u0* s a  d in  Ifiegaa ,
Din 22 Septemvre 1899.

âenta ung. de aur 4% . . . . .  117.35 
«tenta de eor6ne ung. 4%. . . » 95.10 
inpr. oăil. fer. ung. în aur 472%* 119.80 

(mpv. căiL fer. ung. in argint 472%* 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 
Bonuri rurak ungare 4% . . . .  94,— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
impr. ung. cu premii . . » „ .1 6 2 .— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin , 140.20 
Benta de argint austr. . . . . .  100.— 
Renta de hârtie austr. . . . . .  99.85
Henta de aur austr............................... 117.80
uoaurl din 1860......................................  137.40
âuDţii de-a'le B&ncei austro-ungară . 906.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de cred it. 380.50 
âc ţii de-ale Băncei austr. de credit. 371.—
’̂ apoleondorî .......................................  9.58
M&rci imperiale germane . . . 58.97‘/2 
London vista 120.65
Paris v i s t a ........................................  47.77V2
Rente de corone austr. 4°/0 . .. 100.15 
■$ote i t a l i e n e ........................... .....  . 44.50

C u r ş u !  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 23 Septembre 1899.

Banonota rom. Cump. 9.37 Vend. 9’39 
Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9.35 
Sfapoleond’orl. Cump. 9.63 Vend. 9.57 
Galbeni Cump, 5.62 Vend. 5.67
Ruble RusescI Cump 127.75 Vend. 127.25 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58.85 
Lire turcescl Cump. 10.73 Vend. 10.87 
Scria. fono. Albina 101.— V*»d 5°Â 101.50

C u r s u l  » r
di» 20 Sept. 1899.

onmp. vmde.
Hasiiica 7,— 7 <->0
Credit . 197.25 193.25
Clary 40 ii. m. c< 63 — Г.4. -
Navig. pe Dunăre 165 — 175.—
Iasbruck . 80.7 b B1.50
Krakau . . . . 21.30 28.30
Laibach . . . 28.20 23.70
Buda . . . . 64.25 66.25
Palőv . . . . 65 25 6R.25
Crucea roşie eu<rcr. , 20.85 21.85

dto аид. 10 80 1L.40
dto ital. ... _ —.* -

ftudolf . . . . 29 — 30.
Salm , 8í 5.7 b 84.75
Salzburg , 28.-- 29.—
St. Genois 84.-* 85.—
•Stanislau . . . . 57,  - —.—
Trieitine 41/2°/ö I0P m. e. 172,- —.- •

dto 4% 50 72—
Waldstein 62.— 66.- -

dto de 10 trancí 1A 50 Ifi.50
Öauca h. ung. 4% 123.- 123.8 J

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregor iu Masor.

Târgul de rlmătorî din Steinbrnch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 18 

Sept. de 38,673 capete, la 19 Sept. m  
îutrat 198 capete şi au eşit 438 capete rS- 
mânend la 20 Sept. un număr de 38,433 
capete.

Se notăză marfa : ungurescă v e c h e

g r e a  d e l a ----- cr. pănă l a ----------o*
marfă u n g u r â s c ă  tinără g r e a  dei a 
4172 or- pănă la 4272 cr* de mijloc deia
43— cr. pănă la 4372 cr. u ş 6 r ă  dela
44— cr. pănă la 44 y2 cr. Serbescă: g r e a
4272— 4 3 - cr., de m i j l o c  43-----4372or*
u ş 6 r ă :  43y2 44— cr. kilogram.

gXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXjş

Atelierul W. RAUPERT, medic 5

d a n t i s  t,
B raşov, strada  Hfttiiael W eiss nr. 3 0 .

Garanteză operaţii de dioţi. fâra dureri, prin am eţita  par
ţială seu totala, după dorinţă, cu cele mai noue preparate, ea- 
chis fiind ori şi ce pericol.

Specialităţi: dinţi artificiali f â r ă  p l a c ă  de gumă,  cari se 
pot purta fără a causa < neplăceri şi sunt destui de sigur!.

C o n f e c ţ i o n a r e  de d»!Ui SOlitarî legaţi în aur pe rădecină, 
după cel mai nou sistem american.

P lo m b ă r i :  cu aur, platină, argint şi email, făfcT artificiale, 
o b t u r a t o r i  (gât)ejurî), aparate de regulare.

O r e  d e  o r d i n a ţ i u n e :
în fie-care c[I dela 8—12 ore a. m. şi dela 2—6 6re p. m.

Io 6rele deia 8—10 a. m. pentru cei cu condiţiunî mate
riale mai modeste. -  .'P retu ri m o d era te . —

X  X  X  X X X X X X X  X  X  X  X  X  X  X  X  X
Sxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
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C o v o r e ,
PANURÎ pentru padiment, 

STRAIE pentru cai, din fabrica de postav a lui
MARTIN H. TjANG.

Colo?i veritabile, deseourî frumose şi forte durabile, lucrate nu
mai diu l â n ă  c u r a t a ,  s e  v e n d — cât vor fi disponibile — 

cu preţuri reduse şi ieftine, la

Martin H. Lang, fabrica de postav
B r a ş o v ,  t i r a d a  C a r t e l u l u i  m \  5 9 ) 6 1 ,  

ş i  Iai p r ă v ă l i a  d in  S t r a d a  V â m ii n r .  1 4 .

711.2-4.
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Primai stabiliment

D. P L A T O Ş
Strad a  M ihail W eiss N r .  20. «b -

Recomandă bogatul seu deposit de uniform e si 
artico l! pentru tot felul de uniform e, cu preţuri forte ief
tine — Cu deosebire p e o t r u  v o l u n t a r i ,  cel mai ieftin sta
biliment de procurat uniforme, f ă r ă  c o n c u r e n ţ ă .

0 manta, o tunică, o blusă, pantalon, un chipiu, o curea 
de lac, o păreche mănuşi de piele, o cravată.

Tote aceste articole costă numai fl. 6 6 .9 0  c r.
Pentru executare strictă după regulament şi uniforme po

trivite g a r a n t e z ă
3=>. P l a t o s ,*9 7

7- 10.678. C ro ito rii R eg im en tu lu i e. ş i r- de Inf. l i r .  5 0 .
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Femeile din Viena mau“ţuami fmmseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
inventată de fericit med. Dr. A. RI X.

_ Cine se folosesee de acest mijloc, capetă o colóre sánétósá
.V*L' J  W  . a fe-e*i teint frwnos fără încreţituri până la- bătrâneţe, depăr- 

.teză pistruie, pete dt* ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tóté necu- 
^  / răţeniile pielei, despre ce se garantézá, séu se dă bani îndărăt.

S’a aplicat aeésta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătate î efectul ei esta, că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sute 
şi mii de mijlóce pentru frumseţe séu inventat şi erăşi au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 11. 50 Cl‘. Sul de probă bucata 50 cr.
I Q n t f l J a  P n m n o H n i l l*  pielei O albé a ca laptele, care remâae şi după ce se L>dLţJlulC 1 UlIlpaUUUI spală fciţa. Un flacon original 1 fl. 5 0  er*

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră roşa creme albă 1 11. 25 cr.
A se adresa cu conrieoţă la WILHELMINE RIX Dr. Wwe SÖHNE (Anton 
Ri.x & Brúder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta ia I0SIF 
TÖRÖK Königsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia l̂a ursu 
lângă teatru, la TEUTSCH & TÁRTLER. — Pachetele sunt plombate. 8—8.501,
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CONCURS.
Consistorul Archidieeesan al bi 

sericei române ortodocs» din Tran
silvania, prin acésta p u b l i c ă  c o n 
c u r s  pentru p l a n u r i l e  după cari
voesce a zidi biserica catedrală în Si
biiu, pre lângă următorele condiţii:

C a t e d r a l a  are se corespundă 
tuturor referinţelor reclamate de ri 
tul oriental, cu un spaţiu intern pen
tru cel puţin 1500 persóne.

P l a n u r i l e  sé se i a c ă  după 
stilul oriental, bizantin, cu tote întoc 
mirile interne şi esterne şi ou uşi în 
numer de ajuns pentru siguritatea 
publică.

P r e ţ u l  z i d i r e i  ca atare, fără 
adjustarea internă, se nu trecă peste 
300—320,000 coróne.

P l a n u r i ,  cari cootempléza с 
biserică mai scumpă, precum şi acele 
carî nu corespund din punct de vede 
re formal, sunt eschise dela concurs

R e f l e c t  an ţ i i  au se presenteze 
ddue schiţe, dóue taţade, dóue sec 
ţiunî, tóté la 1:200, după aceea un 
preliminariu de spese calculat după 
metrul cubic, care după preţurile din 
Sfbuu se compută la 3m- zidire cu 
bică cu 15 fl. şi în fine o scurtă de
scriere a planului.

P r e m i i l e  de c o n c u r s :
Premiul I cu 2000 coróne,

„ И „ 1500 „
„ III „ 1000 „

Planurile premiate devin propri 
etatea bisericei române ortodocse.

Planurile, provec[ute cu un mot- 
to şi cu o epistolă sigilată, în car- 
se se arate numele, locuinţa archi 
tectuiui şi motto sub care «’a presen 
tat planul la concurs, au se se îna
inteze la Consistoriul arehidsecesan 
în Sibiiu în restimp de 4 luni dela 
publicarea primă, dér c t l ma i  târcfiu
pănă în 15 Ianuarie st n. 1900

Planurile presentate se vor esa 
mina în timp de 6 septemânî după 
e&pirarea terminului prin o comisi- 
une de esperţi, ér premiile se vor 
plăti după ce vor obţinâ aprobarea 
sinodului archidiecesan asemenea la 
6 septemânî.

La concurs pot participa numai 
architeoţî şi ingineri recunoscuţi.

S i b i i u .  din şedinţa Consistoriului ar
chidiecesan, ca senat epitropesc, ţinută la 
21 August 1899.

Voan M eţianu,
702 3—3. Archiepiscop.

De închiriat.
In Strada Castelului Nr. 50 şi 52,

în nouele case ale D-lui Ni co l a e  
Moca nu, s e  a f lă

trei cuartire fle închiriat.
Dintre aceste, doue au câte trei 

odăi, ér una doue odăi. — Pe lângă 
acestea, bucătăria separată pentru 
tie-care cuartir, apoi pod, şopru pen
tru lemne etc. —- A se adresa la 
p r o p r i e t a r u l .  - 3.710.

ANUNCÎURI
inserţiuni şi reclame)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m i n i s t r a t i u n i .  In c a ş u l  pu«  
fo l ic ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i m u lt  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c â d ă m e n t ţ  
c a r e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  fsace  m ai de m u l t e - o r l .

Administr. „Gazetei Trans."

KKKKKKKKK*XXKK*K
Se caută

spre mchiriare, eventual cum
părare

2 presse de fen.
Informaţiunî detailate dă admi- 

nistratiunea nostră. 2 в 711хжжжжжхжкпппкжхк

Concurs.
Pentru ocup'area po stu lu i de

p  O M T A B f i L  la Centrala so- 
** cietăţil comerciale pe acţiî
.,C o n c o rd ia ;; în Sibiiu se escrie 
c o n c u r s  cu termin de înaintare

o  pănă la 6 Octomvre a. c. o
Competenţii au se-şî înainteze 

ofertele însoţite de atestate şi se-şî 
fixeze pretensiunile de leafă.

„CONCORDIA1
societate com ercială pe acţiî 

721.2—3 $ l b i  f u .

Firmă fundată în anul 1833.
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( » i u v a  e r ^ i u
B r a ş o v ,  S t r a ,d _ a ,  j P o r ţ i l  IST r. r7_

Asortiment bogat
de ţ ş iu v a e r ic a le ,  o b ie c te  d e  a u r  ş i a r g i n t ,  d a t o r 
n ic e  dft buzunar elveţiano, asortiment fórte frumos.

D e p o s it  d e  a r g i n t ă r i e  fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
Clima calitate mai ieftină.

C u m p e r ă t u r ă  d e  o b i e c t e  v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin  şi prompţ.

— O -ra 'v a .r i  î n  p e t r ă  ş i  m e t a l .  — 
Specialitate: Confecţionare de obi ect e  b i s e r i c e s c !  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

CD

B ra ş o v . S t r a d a  P o r ţ i i  Шг« 7.•t 7  ţ

л-тагеШ: Transilvaniei m  nomèrul à er. se 
la librăria Шс. I. Ciiircu şi la Eremias Nepoţii.

Marele magazin de încălţăminte a lui

a b a d e a n n  in  B ra s o v ,
(Nr. 1 0 ) Strada Porţii (Nr. 1̂ 0 ),

g )
î l

marele assortiment de încălţăminte
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fl. 1.20 
fl. i.~

P e n t r u  d a m e :
Ghete de pele patentă séu v^el în besătz cu

gumă dela fl. „ „ „ Gems „ „ „ besătz cu
vîrfurî de vac dela fl.

„ în bes. cu şino re 
nast urî

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun.  R eco m an d ă onor. pub lic

g a r a n t a t e
, ? de solide şi moderne,

pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri forte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 
precum urirâză :

2 £ t2 1 r*  P e n t r u  b ă r b a ţ i :
Ghete de pefe vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

d la fl. 2.95 in SUS 
„ „ „ în besâtzurî. eu s. fără nast. „ fl. 8.50 „
„ „ „ „ „ n cu şinore „ fl. 4 -  „
„ „ „ séu postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 „
n * r> » » v 77 âc rU8, n v v n
„ „ n de mânuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 „
„ „ n vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50 „

Pantofi de peîe vachs în cuie lucrate „ fl. 8 .— „
„ „ galbene „ „ „ fl. 3.60 „
„ n n lac salon fine cusute „ fl. 4.50 „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă r ti. 7.50 „
„ « d e  postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50 „
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4 .— „
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ fl. -.80 „

Galorî de bărbaţi de Yiena fl. 2.— rusesc „ fl. 2.80 „
Şoşoni „ „ „ „ fl. 3.80 „ „ ti. 4.80 „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ fl. 1.2> „

„ de pânză ruséscá grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză négrá séu cafinie cu vérfuri 
PantOfî de cssă de pele ori pâslă, de stofă

mmm
в

В

w »
n v m n n n n n .
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
r» » TJ galbenă „ „ „
„ D D  fine pentru dans uşore
V
V

„ „ de lac salon pent, dans uşore 
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese

f l .

f l .

f l .

f l .

f l .

f l .

fl.
f l .

fl.„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

de gumă dela fl. 
„ de pânză ras. grose, n6gră s6u cafenie

2.85 îl]

3.80 „
3.50 я
4 . -  „
4.50 „
2.50 „ 
2.60 „
1.80 „ 
2.20 „
2.50 „
3.20 „

1.20 .

in cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl. —.90

Ghete de Brunei cu g u m ă ...................... „ fl. 2.80
Pantofi de _ Sialon cu sinore şi lac „ fl. 2.—
Ghete de pele pentru fetiţe f l .

f l .

f l .

2.60
1.60
1.20
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mai mari
m v v v "  n rt n mici

Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii, ~3Bg
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

11X5?* Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienec|ï, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vach?>, şi dm Lac de salon, în diferite colon şi façon modern, se  a f lă  în mar e  
alegere şi se pôte comanda şi după mesura directe din aceste fabrici.

iîepositut de €*alocî şi Şoşoni de gumă rusescă, a l c e le i m ai ren u m ita  fa 
b r ic ă  de g u m ă  din P e te rsb u rg . se a f l ă  pentru  to t Ar de a l u l  numai la SUS numită firmă? 
unde se v in d e  fie-eare p ărech e  sub g a ia n ţă . [>entru d u ra b ilita te  cu p reţ m oderat.

Reparaturi şi comande №LTcau
— Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însë numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arëtat-

I
1 !
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l i

de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţir séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă gróse seu subţnv. Ca mésurá sé 
pót» trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valóre" cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numérului încălţămintei, 
care cumpérátorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum póte ori şi ce laic lua mésura piciorului cu centimetru 
séu cu o fâşia de hărtiă mesurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vârful degetului cel 
mare, peste talpe si degete, peste glesne, peste călcâiu şi peste pulpe, trimiţând aeestă mesură prin epistolă se póte 

efectua comanda după dorinţă.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


